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								    				    LOGISTICA 1. CONȚINUTUL ŞI COMPONENTELE LOGISTICII. A. Conceptul de logistică. Definiţii generale ale logisticii. B. Evoluţia istorică a logisticii. Factorii motori ai apariţiei şi evoluţiei logisticii. C. Tipurile de bază ale activităţii logistice. D. Relaţiile dintre marketing şi logistică: relaţiile dintre logistică şi produs; relaţiile dintre logistică şi preţ; relaţiile dintre logistică şi promovare; relaţiile dintre logistică şi distribuţie. A. Mutaţiile care au avut loc în privinţa abordării teoretice şi practice a fluxului fizic al materiilor prime, materialelor, produselor semifinite şi finite au condus la apariţia unor noi termeni, printre care: distribuţia fizică, logistica, managementul materialelor, managementul logistic şi managementul lanţului de aprovizionare-livrare. Deseori, aceşti termeni sunt consideraţi sinonimi, fiind utilizaţi pentru a descrie aproximativ acelaşi domeniu - logistica. În ceea ce priveşte originea termenului „logisticii" şi domeniile în care a fost utilizat pentru prima dată, opiniile opiniile specialiş specialiştilor tilor în domeniu domeniu sunt contraversate. contraversate. Majoritatea Majoritatea cercetăr cercetărilor ilor dau ca origine Grecia Antică, unde cuvîntul ”logistike" însemna „arta calculelor" sau „arta gândirii". În timpul Imperiului Roman, prin logistică se subînţelegea „modalităţile de distribuire a produselor  alimentare". În timpul împăratului bizantin Leon VI, logistlca este considerată ca „arta aprovizionării şi mişcării trupelor militare". Logistica ca disciplină şi instrument al businessului în activită ți civile a început să se formeze la începutul anilor 1950, mai întâi, în SUA, Evoluţia logisticii este însă strâns legată de istoria şi evoluţia relaţiilor de piaţă în țările dezvoltate industrial, chiar însuşi termenul „logistică" a început să fie utilizat pe scară largă în activităţi economice la sfârşitul anilor 1970. În ceea ce priveşte şi însăşi definirea conceptelor de distribuţie fizică şi logistică, în literatura de specialitate, găsim o multitudine de interpretări. Conform Asociaţiei Americane de Marketing (definiţie propusă în 1948) distribuţia fizică constă în „mişcarea şi manipularea bunurilor de la locul unde acestea sunt produse la cel în care sunt consumate sau utilizate". O altă definiţi definiţiee este este dată dată de specia specialis listul tul americ american an Donald J. Bowersox. În viziunea sa, managementul distribuţiei fizice poate fi definit ca „responsabilitatea proiectării şi administrării sistemelor corporatiste, pentru controlul fluxului de materii prime şi produse finite". Conform National Council of Physical Distribution Management (NCPDM)), distribuţia fizică este un termen „care descrie integrarea a două sau mai multe activităţi, în scopul planificării, desfăşurării şi controlării unui flux eficient de materii prime, produse semifinite şi produse finite, de la punctul de origine la punctul de consum". Majoritatea definiţiilor au multe puncte comune cu definiţia formulată de Philip Kotler, care consid consideră eră că „distr „distribu ibuţia ţia fizică fizică implic implicăă planif planifica icarea rea,, realiz realizare areaa şi contr controlu olull fluxul fluxului ui fizic fizic al materialelor şi produselor finite, de la punctele de origine la punctele de utilizare, în vederea satisfacerii necesităţilor consumatorilor consumatorilor în condiţiile obţinerii de profit". In anul 1991, prestigioasa organizaţie profesională americană Council of Logistics Management (începând cu anul 1986, noua denumire a National Council of Physical Distribution Management din SUA) recunoştea importanţa unui nou concept, cel de logistică. În conformitate cu definiţia formulată de această organizaţie, „logistica este o parte a supply chain management, un proces care constă în planificarea, realizarea şi controlul fluxului şi stocării eficiente şi eficace a materiilor prime, produselor în curs de prelucrare, produselor finite şi informaţiilor conexe, de la punctul de origine la cel de consum, în scopul adaptării la cerinţele clientului". Conform Asociaţiei Italiene de Logistică (AILOG) „logistica reprezintă o totalitate de activităţi organizative, gestionare şi strategice care guvernează în cadrul întreprinderii fluxurile de materiale



 de la achiziţionarea materiilor prime de la furnizori până la oferirea produselor finite clienţilor şi serviciului post-vânzare". Asociaţia Europeană de Logistică (ELA) defineşte logistica ca „reprezentând organizarea, planificarea, execuţia şi controlul fluxurilor de bunuri şi informaţii de la apariţie şi aprovizionare, producţie şi distribuţie până la clientul final cu obiectivul de a satisface cererea pieţei cu cost minim şi cu o implicaţie minimă a capitalului". Pe baza definiţiilor definiţiilor referitoar referitoaree la domeniul domeniul logisticii logisticii mărfurilor, mărfurilor, putem conchide conchide că misiunea misiunea logisticianului constă în aducerea bunurilor şi serviciilor potrivite la locul potrivit, la timpul  potrivit, în condiţiile cerute, precum şi în asigurarea celei mai mari contribuţii la profitul firmei . Pornind de la acest considerent, Grosvenor consideră că sistemul logistic are 5 condiţii juste: produsul just, locul just, timpul just, condiţii juste şi cost just. B. O etapizare de referinţă pentru SUA, de exemplu, este cea sugerată de profesorul Donald J. Bowersox, conform căruia principalele etape sunt: a) coordonarea operaţiunilor; b) regruparea regruparea personalului.; c) logistica integrată; d) logistica strategică. Evoluţia istorică a logisticii pe alte pieţe a fost relativ asemănătoare, sub influenţa conceptelor  importate din SUA. În cazul Marii Britanii, de exemplu, se consideră că stadiile procesului de dezvoltare a distribuţiei şi logisticii, în secolul XX, au fost f ost următoarele: a. Deceniul Deceniul al Vl-lea Vl-lea şi începutu începutull deceniulu deceniuluii al Vll-lea. Vll-lea. Sistemele de distribuţie din această perioadă nu erau planificate. Distribuţia mărfurilor se realiza prin intermediul transportatorilor şi parcului de mijloace de transport aflat în proprietatea producătorilor. Nu existau legături reale între variatele funcţii legate de distribuţie. b. Deceniul Deceniul al Vll-lea Vll-lea şi începutul începutul deceniul deceniului ui al VlII-lea. VlII-lea. In anii '60, este preluat din SUA conceptul de distribuţie fizică. Pentru tot mai multe firme, distribuţia devine un domeniu în care este necesară implicarea managementului. Avantajele reconsiderării distribuţiei sunt recunoscute iniţial de producătorii care îşi dezvoltă operaţiuni de distribuţie. c. Dece Deceni niul ul al VlII-le VlII-lea. a. Pent Pentru ru Mare Mareaa Brit Britan anie ie,, anii anii 70 repr reprez ezin intă tă o etap etapăă deos deoseb ebit it de importantă în privinţa dezvoltării conceptului de distribuţie. S-au produs două mutaţii majore includerea distribuţiei în structura managementului funcţional al organizaţiei (la început într-un număr număr mic de firme) firme) şi modifi modifica carea rea raport raportulu uluii de forţe forţe dintre dintre produc producăto ători ri şi detail detailişt işti.i. Spre Spre deosebire de etapa anterioară, puterea principalilor detailişti creşte în defavoarea producătorilor, ca urmare a faptului că marile lanţuri de magazine îşi creează propriile structuri de distribuţie, la început bazate pe depozite regionale sau locale, pentru aprovizionarea magazinelor. magazinelor. d. Deceni Deceniul ul al IX-I IX-Iea. ea. începând din anii '80, se constată o creştere a profesionalismului în domeniul distribuţiei, concretizat în planificarea pe termen lung şi în preocuparea de identificare şi aplicare a unor măsuri de reducere a costurilor. Tendinţele majore care au marcat această perioadă includ centralizarea distribuţiei, reducerea drastică a stocurilor, utilizarea calculatoarelor pentru asigurarea informaţiilor necesare şi pentru control, dezvoltarea operatorilor specializaţi în desfăşurarea activităţilor logistice. Creşterea progresivă a importanţei logisticii a fost generată de diverse tendinţe manifestate la nivel operaţional şi conceptual. Reevaluarea rolului logisticii a fost determinat, în principal, de următorii factori: a) sporirea în ritm rapid a cheltuielilor de transport) b) posibilităţile limitate de creştere a eficienţei producţiei; c) mutaţiile înregistrate în gestiunea stocurilor; d) înnoirea şi diversificarea fără precedent a producţiei de mărfuri; e) necesitatea organizării şi coordonării adecvate a fluxurilor informaţionale; in formaţionale; f) utilizarea pe scară tot mai largă a calculatoarelor şi revoluţia informaţională; g) iniţiativele referitoare la calitate;



 h) preocupările de proteja re a mediului am biant etc.



C. Componenetele Componenetele principale ale managementului logistic pot fi redate prin următoarea figură:



Activități manageriale:



Intrări logistice: Resurs e naturale



•



Planificare



•



Realizare



Management logistic



•



•



R.uman



FURNIZ ORI



e •



Ieșiri logistice



Materii prime și materiale •



•



Producția finită



Resurs



CONS UMAT ORI



Superi oritate concurențial ă •



Utilitat ea timpului și locului •



Activități logistice •



Deservirea clienților



•



Manipularea stocurilor



•



Ambalarea



•



Transportarea



•



Alegerea locului amplasării depozitelor



•



Cercetarea cererii



D. Avantajul competitiv al firmei pe piaţa în care operează este condiţionat de urmărirea concomitentă a eficienţei şi eficacităţii logistice. Eficacitatea operaţiunilor logistice trebuie să fie evaluată în raport cu obiectivele care stabilesc performanţa de marketing a firmei. Activităţile de natură logistică sunt considerate adecvate numai în măsura în care concordă cu strategia de marketing a organizaţiei. În consecinţă, marketingul şi logistica nu trebuie să fie privite separat în cadrul firmei. În caz contrar, este ignorată o sursă reală de avantaj competitiv şi există riscul unui decalaj nefavorabil faţă de cerinţele clienţilor. Interfaţa dintre logistică şi marketing dobândeşte astfel o importanţă deosebită pentru managementul fiecărei organizaţii. În esenţă, conceptul de interfaţă se referă la acele activităţi care nu pot fi conduse în mod eficace în cadrul unei singure arii funcţionale. Existenţa interfeţei este



 rezultatul separării activităţilor firmei în diferite diviziuni organizatorice (departamente, compartimente, servicii). Abordarea activităţilor de interfaţă din perspectiva unei singure funcţii poate conduce la rezultate suboptime pentru firmă, deoarece obiectivele corespunzătoare unei anumite funcţii devin prioritare în raport cu obiectivele generale ale firmei. LOGISTICĂ •



MARKETING



Mărimea materialelor



ACTIVITĂȚI DE INTERFAȚĂ •



•



Depozitarea produselor finite



Aprovizionarea •



•



Controlul



Stabilirea obiectivelor de MK 



Proiectarea produsului



•



Cercetări de MK  Managemen tul forței de vînzare Stabilirea mixului de



Managementul stocurilor •



•



•



Localizarea depozitelor •



•



•



Stabilirea prețurilor



Onorarea comenzilor



Relaţiile de interfaţă dintre logistică şi marketing sunt explicate de unii specialişti prin faptul că logistica are sarcina de a asigura satisfacerea satisfacerea efectivă a cererii generate de marketing. Principalele activităţi de marketing, care contribuie la crearea cererii, sunt următoarele: dezvoltarea produsului, vânzarea personală, publicitatea, promovarea vânzărilor, merchandisingul şi stabilirea preţurilor. Satisf Satisfac acere ereaa cereri cereriii şi oferire oferireaa nivelu nivelului lui dorit dorit de servic servicii ii pentru pentru clien clienţi ţi este este posibi posibilă lă dator datorită ită activităţilor logistice de depozitare, management al stocurilor, transport, comunicare şi management al materialelor.



2. SERVIR SERVIREA EA CLIEN CLIENŢIL ŢILOR. OR. A. A.Conceptul de servire a clienţilor. B.Elementele servirii clienţilor: elementele pretranzacţionale; elementele tranzacţionale; elementele post–tranzac ționale. C. Măsurarea nivelului de servire. D. Componentele majore ale servirii clien ților: disponibilitatea produselor în stoc; durata ciclului comenzii; retragerea produselor de pe piaţă. A. Există numeroase încercări de abordare a conceptului de servire a clienţilor. Unele definiţii au un caracter foarte larg. De exemplu, pentru o serie de practicieni, servirea clienţilor înseamnă să creezi în mintea consumatorilor percepţia că organizaţia ta este una dintre cele cu care se pot face afaceri cu uşurinţă. Această abordare prezintă avantajul focalizării asupra laturilor calitative ale activităţii. Servirea clienţilor este considerată un instrument concurenţial  redutabil. Scopul unui sistem logistic integrat este de a servi clienţii la fel de bine sau mai bine decât concurenţii. Avantajul competitiv oferit de îmbunătăţirea nivelului serviciului este mai durabil decât avantajul generat de o reducere de preţ. Servirea clienţilor se referă la asigurarea disponibilităţii produselor  pentru clienţi. Se porneşte de la premisa că valoarea potenţială a produsului devine efectivă numai în momentul în care produsul intră în posesia clientului. Dintr-o altă perspectivă, servirea clienţilor este definită ca un



 ansamblu de activităţi intercorelate. Astfel, servirea clienţilor reprezintă lanţul activităţilor de vânzare şi satisfacere a cerinţelor clienţilor, care începe cu primirea comenzilor şi se încheie cu livrarea produselor la clienţi, în unele cazuri continuând cu servicii de întreţinere a echipamentelor  sau alte forme de sprijin tehnic. B. Oferirea unui nivel de servire adaptat cerinţelor pieţei depinde de măsura în care firma reuşeşte să asigure managementul tuturor elementelor componente ale servirii clienţilor. Elementele servirii clienţilor au fost împărţite în trei categorii: a) elemente pretranzacţionale. pretranzacţionale. în această categorie, sunt incluse componentele care creează un climat favorabil servirii clienţilor. Din această categorie fac parte următoarele elemente: ■ declaraţia scrisă, referitoare la politica de servire a clienţilor; ■ planurile de rezervă pentru situaţiile de forţă majoră, care ar putea afecta servirea clienţilor; ■ structura organizatorică necesară pentru aplicarea politicii de servire a clienţilor; ■ flexibilitatea sistemului, respectiv capacitatea sa de a răspunde unor nevoi speciale sau neaşteptate ale clienţilor; ■ programele de pregătire a personalului firmei cliente, în vederea utilizării eficiente şi eficace a produselor firmei vânzătoare. b) elemente elemente tranzacţio tranzacţionale nale.. Se referă la componentele servirii clienţilor, care sunt determinate de îndeplinirea efectivă a funcţiei logistice. Cele mai importante elemente tranzacţionale sunt: ■ disponibilitatea produselor (respectiv nivelul rupturilor de stoc); ■ durata durata ciclul ciclului ui comenz comenzii; ii; ■ furnizarea de informaţii referitoare la stadiul onorării comenzilor; ■ precizia executării comenzii; ■ uşurinţa efectuării comenzii de către client; ■ starea starea mărfurilor mărfurilor la recepţie. recepţie. c) elemente elemente post-tran post-tranzacţi zacţional onale. e. După efectuarea cumpărării de către client, produsul este susţin susţinut ut adesea adesea prin prin servic servicii ii care care asigu asigură ră obţine obţinerea rea de către către client client a benef benefici iciilo ilorr aştept aşteptate ate.. Componentele din această categorie prelungesc procesul de vânzare după momentul în care clientul a intrat intrat în posesia posesia produsului. produsului. Elementele Elementele servirii servirii clienţilor, clienţilor, care susţin susţin produsul produsul în utilizare, utilizare, sunt următoarele: ■ oferirea unei garanţii pentru produs; ■ instalarea produselor; ■ efectuarea de reparaţii şi asigurarea cu piese de schimb; ■ înlocuirea înlocuirea temporară temporară a produs produselor elor în perioa perioada da repara reparaţiilor; ţiilor; ■ soluţionarea reclamaţiilor clienţilor; ■ posibilitatea de returnare a ambalajelor de către client; ■ retragerea retragerea produselo produselorr defec defecte te de pe piaţă. piaţă. C. Variabilele utilizate pentru măsurarea nivelului de servire sunt fie mărimi absolute, fie relative. Exemple de variabile ale servirii clienţilor sunt prezentate în tabelul 2.1.



Tabelul 2.1 Variabilele de măsurare a nivelului de servire a clienţilor Variabile absolute Variabile relative ■ numărul (volumul, valoarea) comenzilor  ■ ponde ponderea rea artico articolel lelor or inexis inexisten tente te în stoc, stoc, în primite; numărul total al articolelor din gama ■ numărul (volumul, valoarea) returnă-rilor de furnizorului; ■ ponderea comenzilor executate, în produse; ■ numărul numărul rupturilor rupturilor de stoc; stoc; numărul total al comenzilor primite;



 ■ numărul (volumul, valoarea) comenzilor  ■ ponde ponderea rea comen comenzil zilor or execu executat tatee în mod anulate; corec corect,t, în număru numărull tot total al al comenz comenzilo ilor  r  ■ ti timp mpul ul de la prim primir irea ea come comenz nzii ii la liv livra rare reaa primite; mărfii; ■ ponderea comenzilor clienţilor, care ■ timpul de la primirea comenzii de către ajung în stare bună din total comenzi; furnizor, la primirea mărfii de către client; ■ ponderea reclamaţiilor primite pentru un ■ numărul (volumul, valoarea) reclamaţiilor  anumit produs, în numărul total al primite; reclamaţiilor clienţilor; ■ numărul (volumul, valoarea) comenzilor ■ ponderea ponderea returnărilo returnărilor, r, în volumul volumul executate în regim de urgenţă; (valoarea) total(ă) a livrărilor etc. ■ numărul (volumul, valoarea) comenzilor  expediate în stare incompletă etc. Sub aspect temporal, nivelul de servire a clienţilor poate fi măsurat în secţiune transversală sau. longitudinală. Variabilele măsurate în profil transversal  reflectă situaţia servirii la un anumit moment. Ca de exemplu: numărul articolelor la care se înregistrează rupturi de stoc; nivelul stocului în tranzit; ponderea comenzilor executate, în numărul total al comenzilor primite etc. Variabilele măsurate în secţiune longitudinală indică evoluţia în timp a capacităţii de servire a firmei. În procesul de evaluare a performanţelor operaţionale, se utilizează indici de variaţie ai variabilelo variabilelorr ce caracter caracterizeaz izeazăă nivelul nivelul de servire. servire. De exemplu: exemplu: indicele indicele numărului numărului comenzilo comenzilor  r  executate complet în trimestrul curent, faţă de trimestrul anterior; indicele de variaţie a numărului reclamaţiilor primite în semestrul curent, faţă de acelaşi semestru al anului anterior; indicele duratei ciclului comenzii, în anul curent faţă de anul anterior etc. În cadrul procesului de măsurare, în afară de stabilirea variabilelor ce urmează a fi cuantificate, este necesară alegerea unităţilor de măsură. În funcţie de variabila analizată, se recurge la unităţi de măsură cantitative sau valorice. Printre unităţile cantitative utilizate frecvent, se înscriu: unitatea de ambalaj, ambalaj, linia de produse, kilogramul, kilogramul, tona etc. Folosirea Folosirea unităţilor unităţilor de măsură măsură valorice valorice poate determina o serie de dificultăţi în cazul măsurării longitudinale a variabilelor, în situaţia unor  modificări ample ale preţurilor. gradull de agreg agregare are a datelo datelor. r. Un alt alt aspe aspect ct cons consid ider erat at în proc proces esul ul de măsu măsura rare re este este gradu Logisticienii optează pentru un grad înalt de agregare în cazul în care este necesară măsurarea nivelului de servire care caracterizează întreaga ofertă a firmei. Un grad scăzut de agregare este preferat, de exemplu, în situaţia în care este urmărită evoluţia nivelului de servire pentru un anumit articol. Nivelurile de agregare posibile sunt următoarele: firma în ansamblu; zona de vânzări; grupa de produse; produsul; marca; comanda; clientul. Un grad înalt de agregare a datelor poate camufla problemele de servire existente la nivel de produs, marcă sau client. Crearea unei baze adecvate este o condiţie esenţială pentru evaluarea şi controlul nivelului de servire a clienţilor. D. Elemente cele mai importante ale servirii clienţilor sunt: a. Disponibilitatea produselor în stoc. Disponibilitatea reprezintă probabilitatea existenţei produs produselo elorr în stoc, stoc, în momen momentul tul în care care sunt sunt solici solicitat tatee de către către clienţ clienţi.i. Pentru Pentru măsura măsurarea rea disponibilităţii produselor în stoc, se apelează la mai multe variabile. Cele mai frecvent utilizate sunt următoarele: ■frecve ■frecvenţa nţa rupturil rupturilor or de stocstoc- reflectă probabilitatea absenţei unui produs din stoc. Această variabilă poate fi măsurată pentru un anumit produs sau pentru ansamblul produselor oferite de firma vânzătoare;



 ■ indicele de execuţie - măsoară mărimea sau impactul rupturilor de stoc în decursul timpului.



Spre deosebire de frecvenţa rupturilor de stoc, indicele de execuţie corelează disponibilitatea produsului cu cererea exprimată de clienţi. Pentru un produs solicitat de un anumit client, indicele de execuţie se calculează ca raport între cantitatea livrată din produsul respectiv şi cantitatea comandată de client. ■ numă număru rull livr livrăr ăril ilor or de come comenz nzii comp comple lete te - această variabilă este o măsură a disponibilităţii produsului în stoc, alături de frecvenţa rupturilor de stoc şi indicele de execuţie. Reprezintă numărul situaţiilor în care firma este capabilă să onoreze integral comanda clientului. O comandă este onorată în mod complet atunci când firma dispune de toate produsele solicitate de către client în cantităţile cerute de acesta. b.Durata ciclului comenzii. O componentă importantă a servirii clienţilor, care focalizează atenţia atenţia manag manageri erilor lor logist logistici ici,, este este durata durata ciclul ciclului ui comen comenzii zii.. Din persp perspec ectiv tivaa clientului, ciclul comenzii reprezintă intervalul de timp de la transmiterea comenzii către furnizor, la primirea mărfurilor solicitate. Pentru furnizor, ciclul comenzii se declanşează în momentul primirii comenzii de la client. Importanţa acordată de furnizor ciclului comenzii pentru îmbunătăţirea nivelului de servire este determinată de faptul că scăderea duratei şi consecvenţa în respectarea unui anumit interval interval stabilit stabilit genereaz genereazăă avantaje avantaje notabile notabile pentru pentru clienţi, clienţi, deoarece deoarece diminueaz diminueazăă stocul stocul mediu mediu necesar. Ciclul comenzii include toate activităţile desfăşurate pentru ca clientul să ajungă în posesia mărfurilor comandate. Principalele etape ale ciclului comenzii sunt următoarele: ■ transmiterea comenzii; ■ ■ ■ ■



prelucrarea comenzii; preluarea şi asamblarea comenzii; procurarea stocului suplimentar necesar; livrarea comenzii retragerea produselor de pe pia t ă. ă. Logisticienii



se confruntă uneori cu situa ții în care este c. necesară retragerea produselor de pe pia ță. Cauzele care impun o astfel de ac țiune pot fi: defectele de calitate ale produselor; ambalarea şi/sau etichetarea necorespunzătoare; metodele de distribuţie neadecvate, neadecvate, care au ca efect pierderea controlului asupra temperaturii, contaminarea produselor etc. Acţiunea de retragere determină un flux al produselor dinspre aval spre amonte şi fluxuri informaţionale în ambele sensuri, în cadrul canalelor de marketing. Alături de reciclarea deşeurilor, retragerea produselor face obiectul unui proces denumit distribuţie inversă. Produsele cu defecte de calitate impun adoptarea unor măsuri adecvate, pentru a înlătura impactul negativ asupra consumatorului/utilizatorului şi firmei vânzătoare, în funcţie de produs, se apelează la una dintre următoarele modalităţi de acţiune: ■ ■ ■ ■



rambursarea; înlocuirea; repararea; retragerea totală.



3. CUMPĂRAREA CUMPĂRAREA MĂRFURILO MĂRFURILOR. R. A. Conceptul de cumpărare. B. Obiectivele cumpărării. C. Sursele de cumpărare. D. Strategii logistice referitoare la cumpărare. A. Există numeroase abordări conceptuale referitoare la cumpărare, aprovizionare, achiziţionare sau procurare. Uneori, aceşti termeni sunt utilizaţi ca sinonime, alteori există diferenţe mari de conţinut în opinia lui Kenneth Lysons, cumpărarea organizaţională poate fi definită ca funcţia responsabilă de obţinerea prin cumpărare, închiriere sau alte mijloace legale, a echipamentelor, materialelor, furniturilor şi serviciilor necesare, în vederea utilizării lor în cadrul producţiei. Există şi propunerea de a considera trei termeni distincţi: aprovizionarea, cumpărarea şi această perspect perspectivă, ivă, aprovizio aprovizionarea narea este o funcţie funcţie de execuţie execuţie marketingul aprovizionării. Din această orientată spre interiorul întreprinderii, relaţia cu furnizorul fiind limitată la un termen scurt.



 Cumpărarea este o funcţie de achiziţionare de resurse materiale, a întreprinderii orientate spre exterior, relaţia cu furnizorul fiind focalizată asupra unui termen mediu. Marketingul cumpărărilor  este considerat o funcţie de gestiune a resurselor materiale ale întreprinderii, pe termen lung. Conform opiniei altor specialişti în domeniul economic, aprovizionarea reprezintă ansamblul operaţiunilor care permit întreprinderii să dispună de bunurile şi serviciile necesare activităţii sale şi pe care trebuie să le procure din exterior. Din această perspectivă, cumpărarea este o decizie punctuală de achiziţionare a unui anumit bun, în timp ce aprovizionarea constă în administrarea fluxurilor de bunuri şi servicii de care întreprinderea are nevoie pentru continuitatea funcţionării sale, satisfacerea cererii clienţilor şi asigurarea rentabilităţii. Potrivit altei definiţii, cumpărarea constă în achiziţionarea bunurilor şi serviciilor necesare, la un cost cost optim, optim, din surse surse compe competen tente te şi sigure sigure.. Analiz Analizaa acest acestei ei defini definiţii ţii relevă relevă următo următoare arele le caracteristici ale cumpărării : a) procurarea ele bunuri şi servicii; b) examinarea necesităţii cumpărării; c) cumpărarea la cel mai favorabil cost; d) selecţia atentă a surselor. Obiectul operaţiunilor de cumpărare îl pot constitui: materiile prime, materialele, componentele, produsele semifinite, produsele finite, articolele de întreţinere - reparaţii exploatare, echipamentele (utilajele) şi serviciile. Termenul cumpărare desemnează activităţile de procurare a bunurilor şi serviciilor necesare organizaţiei, din surse externe adecvate, având ca scop atât satisfacerea cerinţelor şi aşteptărilor  clienților pieței țintă, în privința ofertei finale a firmei, cît și funcționarea organiza ției în mod eficace și eficient. B. Misiunea cumpărării se concretizează într-un set de obiective a căror îndeplinire este asigurată de logisticieni, în general, şi de specialiştii în cumpărare, în mod special. Obiectivele cumpărării sunt următoarele : a) asigurare bunurilor lor şi servic serviciil iilor or neces necesare are,, pentr pentruu ca firma firma asigurareaa la momentul momentul potrivit  potrivit  a bunuri (producătoare sau distribuitoare) să poată onora la timp comenzile clienţilor săi, să evite nemulţumirile acestora datorate întârzierii livrărilor şi pierderile generate de anularea comenzilor; b) realizarea celei mai avantajoase combinaţii  a calităţii, preţului, serviciului şi timpului, fără a absolutiza importanţa preţului, în privinţa creşterii eficienţei cumpărării; c) reducerea la minimum a pierderilor  legate de stocuri, atât sub aspectul costurilor generate de menţinerea în spaţiile de depozitare a unor stocuri de siguranţă excesive, cât şi al costurilor  generate de rupturile de stoc; d) dezvoltarea relaţiilor  cu furnizori competenţi, ceea ce presupune, pe de o parte, evaluarea riguroasă a performanţelor furnizorilor actuali şi potenţiali, iar pe de altă parte, preocuparea firmei de a stabili relaţii de parteneriat pe termen lung cu furnizori de încredere, interesaţi să coopereze pentru realizarea unor obiective comune, în interesul ambelor părţi; e)identificarea şi dezvoltarea unor surse alternative de încredere, pentru a diminua dependenţa de o singură sursă de cumpărare, care fie poate da dovadă de autosuficienţă, în absenţa unei competiţii cu alţi furnizori, pentru obţinerea comenzilor şi satisfacerea necesităţilor firmei cliente, fie se poate confrunta cu situaţii de forţă majoră, care o fac incapabilă de a onora pe termen mediu sau lung cerinţele firmei cumpărătoare; cumpărătoare; f) valorificarea avantajelor standardizării şi simplificării  componentelor produsului, în cazul întrep înt reprin rinder derilo ilorr produc producăto ătoare are,, care care are ca efect efect reduce reducerea rea divers diversită ităţii ţii şi cantit cantităţi ăţiii produ produsel selor  or  menţinute în stoc, ceea ce conduce la diminuarea costurilor şi creşterea probabilităţii de obţinere la timp a comenzilor; g) urmărirea urmărirea tendinţelor tendinţelor pieţei  pieţei  şi menţinerea poziţiei competitive a firmei, prin identificarea noilor materii prime, materiale, subansambluri şi produse finite, noilor surse de cumpărare de pe piaţa internă şi externă, noilor orientări în practica aprovizionării firmelor;



 h)menţinerea unor bune relaţii  între departamentul de aprovizionare şi celelalte departamente ale firmei, cu scopul de a asigura îndeplinirea obiectivelor generale ale organizaţiei; i) administrarea funcţiei  de cumpărare în mod eficient şi eficace, în condiţiile respectării prevederilor legale şi standardelor etice; j) dezvoltarea profesionalismului  în domeniul cumpărării, prin recrutarea, selectarea, promovarea şi motivarea unui personal competent, ceea ce consolidează rolul aprovizionării în cadrul firmei şi îmbunătăţeşte eficienţa acestei componente a sistemului logistic. C. În cazul în care are nevoie de un anumit produs, firma evaluează oportunitatea de a-l cumpăra de la furnizori externi sau de a-l realiza cu forţe f orţe proprii. anumitee situa situaţii ţii,, firmele firmele produc producăto ătoare are au Cumpărarea şi realizarea cu forţe proprii. În anumit posibilitatea fie să cumpere, fie să realizeze cu forţe proprii produsul necesar. Adoptarea deciziei potrivite presupune cooperarea directă dintre specialiştii în producţie, cercetare-dezvoltare şi cei din domeniul cumpărării. Decizia de producţie sau cumpărare poate avea fie un caracter strategic, fie unul unul tactic tactic.. Nivelu Nivelull decizi deciziona onall strate strategic gic vizea vizează ză obiec obiective tivele le compa companie nieii pe termen termen lung, lung, din perspectiva cărora este analizată oportunitatea investiţiei în capacităţi proprii de producţie sau a apelării la surse externe. Nivelul decizional tactic urmăreşte conjunctura pieţei şi favorizează, pe termen scurt, cumpărarea (în cazul în care creşterea cererii pentru produsul finit determină un deficit de capacitate de producţie) sau realizarea cu forţe proprii (dacă scăderea cererii disponibilizează o paite a capacităţii de producţie, iar relaţiile cu furnizorii nu sunt afectate de această decizie). Costul este criteriul hotărâtor în opţiunea pentru cumpărare sau realizarea cu forţe proprii. Principalele aspecte urmărite sunt: a) costul marginal , (din structura costului marginal, fac parte costurile cu materialele şi munca directă, cheltuielile directe, precum şi cheltuielile indirecte variabile). b) costul de oportunitate , (se calculează ca venitul maxim pe care l-ar fi obţinut firma în cazul în care aceleaşi capacităţi utilizate pentru producţie ar fi fost folosite în alt scop). c) învăţarea. învăţarea . (în cazul cumpărării, spre deosebire de realizarea cu forţe proprii, oportunitatea de a învăţa este mică). Alături de cost, la baza deciziei „cumpărare sau producţie" stau criterii care se referă la: disponibilitatea capacităţilor de producţie şi a resurselor umane specializate; controlul calităţii; gradul de dependenţă faţă de furnizori; flexibilitatea firmei; cantitatea de produse necesare; evoluţia pieţei pieţei pe termen termen lung; lung; oportu oportunit nitate ateaa dezvol dezvoltăr tării ii unor unor noi capab capabilit ilităţi ăţi la nivelu nivelull organi organizaţ zaţiei iei;; continuitatea asigurării produsului; menţinerea secretului de fabricaţie etc. D. Înainte de a selecta firmele de la care va achiziţiona produsele necesare, orice organizaţie trebuie să stabilească strategia sa referitoare la sursele de cumpărare. Pentru elaborarea strategiei date, la bază stau următoarele criterii principale: 1.Numărul 1. Numărul surselor. Conform acestui principiu, firma poate alege pentru fiecare produs în parte, fie un furnizor unic, fie furnizori multipli. În mod tradiţional, abordarea recomandată este cumpărarea din surse multiple, în cazul în care cantitatea necesară este suficient de mare. Fiecare strategie adoptată de firmă, sau strategia cumpărării din sursă unică sau din surse multiple, au la rândul lor anumite avantaje şi dezavantaje. 2. În funcţie de proximitatea surselor, firmele cumpărătoare pot alege furnizori locali şi/sau furn furniz izor orii afla aflaţi ţi la dist distan anţe ţe mai mai mari mari de firm firmaa cump cumpăr ărăt ătoa oare re şi unit unităţ ăţile ile ei de prod produc ucţi ţiee ori ori comercializare. 3.Mărimea 3. Mărimea furnizorilor  este un alt criteriu care stă la baza elaborări elaborăriii strategiei strategiei referitoare referitoare la sursele de cumpărare. Firma cumpărătoare se poate orienta spre surse mici sau spre surse de dimensiuni mari. La rândul său, fiecare strategie are atât avantaje, cât şi dezavantaje. 4. În procesul de elaborare a strategiei referitoare la sursele de cumpărare, firma consideră piaţa de provenienţă, alături de numărul, proximitatea şi mărimea surselor, un element important în



 elaborarea strategiei date. Alternativele strategice constau în surse de pe piaţa internă şi/sau de pe pieţe externe. Un alt element important al strategiei logistice referitoare la cumpărare îl reprezintă identificarea, evaluarea şi selecţia furnizorilor. Acest proces presupune parcurgerea următoarelor  etape: 1) 2) 3) 4) 5)



identificau a furnizorilor existenţi; stabilirea criteriilor de selecţie; evaluarea preliminară; evaluarea detaliată; selecţia furnizorilor.



Capac Capacita itatea tea de antici anticipar paree a evoluţ evoluţiei iei cerer cererii ii şi preţur preţurilo ilorr sporeş sporeşte te efica eficacit citate ateaa şi eficie eficienţa nţa cumpărărilor. Din punctul de vedere al timpului şi cantităţilor achiziţionate, logisticienii pot alege dintre următoarele variante strategice de cumpărare: a. Cumpărarea de pe o zi pe alta. Această strategie constă în procurarea de cantităţi mici de mărfuri, în condiţiile lansării frecvente a comenzilor către furnizori. Cantitatea cumpărată nu depăşeşte nivelul necesităţilor imediate, pentru a menţine continuitatea activităţii de producţie şi/sau comercializare a firmei. Obiectivul strategiei de cumpărare de pe o zi pe alta este de a reduce la minimum stocurile în perioadele de recesiune sau de fluctuaţii ale preţurilor. Această strategie strategie se caracteri caracterizeaz zeazăă prin b. Cumpăr Cumpărare areaa în funcţi funcţiee de cerin cerinţel ţelee curent curente. e. Această lansarea unor comenzi mai mari, cu o frecvenţă comparativ mai mică. O astfel de strategie este recomandată în cursul perioadelor de stabilitate a preţurilor, pentru produsele care sunt utilizate în mod constant. c. Cumpărarea anticipată . Caracteristica distinctivă a acestei variante strategice este achiziţionarea de produse în avans faţă de cerinţele curente ale firmei, pentru a valorifica o conjunctură favorabilă a preţurilor. d.Cumpărarea speculativă. Conform acestei strategii, firma cumpără o cantitate foarte mare de produse, pentru a valorifica o oportunitate temporară de preţ. Cantitatea cumpărată depăşeşte necesarul curent sau cel previzibil al firmei respective. Ipoteza pe care se bazează cumpărarea speculativă este faptul că preţul mic, din momentul efectuării achiziţiei, va creşte în mod accentuat, în viitorul apropiat. În cazul în care estimările se confirmă, firma poate obţine profituri importante din vânzarea produselor cumpărate anterior.



4. TRANSPORT TRANSPORTUL UL MĂRFURILOR  MĂRFURILOR . A. Locul şi rolul transportului în activitatea economică. Principalele părţi participante la tranzacţiile de transport. B.Structura costurilor de transport. C.Modurile de transport şi caracteristicile lor: transportul feroviar; transportul rutier; transportul pe apă; transportul aerian; transportul prin conducte. D.Transportul intermodal. tr ansportatorilor. G.Condiţiile E.Decizii referitoare la transportul de mărfuri. F.Evaluarea şi selecţia transportatorilor. de livrare INCOTERMS. A.Transportul este una dintre componentele majore ale sistemului logistic, datorită contribuţiei sale la îndeplini îndeplinirea rea misiunii misiunii logistice. logistice. Transportul Transportul este definit definit ca mişcarea mişcarea fizică a persoane persoanelor lor şi mărfurilor, între două puncte. De fapt, transportul mărfurilor reprezintă un set de activităţi logistice de bază, care se desfăşoară în aproape orice canal de marketing şi constă în crearea utilităţilor de loc şi de timp. Principalele părţi care participă la tranzacţiile de transport sunt următoarele: 1. Participanţii primari. Această categorie de participanţi este constituită din furnizorii de mărfuri (producători, angrosişti, detailişti etc.) şi clienţii lor.



 2. Transportatorii. Ca ofertanţi de servicii funcţionale, transportatorii au rolul de facilitare a



distribuţiei, a fluxurilor de mărfuri între participanţii primari. 3. Guvernul. Contribuţia transporturilor la dezvoltarea economică justifică atenţia acordată acestui domeniu de către autorităţile guvernamentale. În multe ţări, guvernele sunt interesate în mai mare măsură de activitatea şi practicile firmelor transportatoare decât de cele ale altor organizaţii comerciale. 4. Publicul. În afară de guvern, publicul este o altă parte cu macrointerese în domeniul transportului. Capacitatea de influenţă a publicului este determinată de cererea sa de produse din întreaga lume, la preţuri rezonabile şi nevoia implicită de servicii de transport pentru obţinerea acestora. Transportul este important în special din punct de vedere economic. La nivel micro, importanţa economică a transportului de mărfuri este determinată de următorii factori: a) utilitatea de loc. Produsele nu au valoare atât timp cât nu se află la locul potrivit, acolo unde sunt solicitate. Transportul facilitează accesul produselor pe pieţe situate la mari distanţe de locurile de origine. b) utilitatea de timp. Pentru a fi o valoare reală pentru client, produsul trebuie să fie la momentul potrivit, în locul de manifestare a cererii. c) utilitatea de formă. În afară de îndeplinirea cererii clienţilor la momentul şi locul potrivite, transportul oferă şi o utilitate de formă a mărfurilor. La destinaţie, produsele solicitate trebuie să aibă caracteristicile dorite de clienţi. d) impactul asupra competitivităţii. Capacitatea firmei de a îndeplini aşteptările clienţilor  referitoare la nivelul de servire, mai bine decât concurenţii, depinde în mare măsură de serviciile de transport. Scăderea intervalului de timp în care sunt onorate comenzile clienţilor este o tendinţă determinată deopotrivă de accentuarea exigenţelor clienţilor şi de intensificare a concurenţei. e) contribuţia la costuri şi preţuri. Gestiunea eficientă a activităţii de transport influenţează în mod direct nivelul costurilor şi respectiv al preţurilor. f) efectul de pârghie asupra profitului. Transportul este un cost direct, a cărui reducere poate îmbunătăţi performanţele unei organizaţii, aspect major în special pentru firmele cu o rată scăzută a profitului. g) impactul asupra altor activităţi logistice. Abordarea Abordarea integrată integrată a operaţiun operaţiunilor ilor logistice logistice subliniaz subliniazăă importanţ importanţaa transportu transportului. lui. Planifica Planificarea rea eficientă eficientă şi eficace eficace a activităţi activităţilor lor logistice logistice şi inclusiv a celei de transport poate diminua stocurile de bază, pot fi micşorate stocurile de siguranţă necesare pentru protecţia faţă de situaţiile de incertitudine, pot diminua necesitatea menţinerii unor  depozite numeroase apropiate de pieţele ţintă etc. h) influenţa influenţa asupra asupra altor laturi laturi ale activită activităţii ţii organizaţi organizaţiei. ei. în procesul de proiectare a noilor  produse, se consideră adesea aspecte ale activităţii de transport care au impact asupra succesului pe piaţă şi eficienţei activităţii. La nivel macroeconomic, macroeconomic, principalii factori care justifică importanţa transporturilor de mărfuri sunt următorii: a) posibilitatea specializării geografice; b) producţia pe scară mare c) intensificarea concuren ț ei  ei  d) dezvoltarea economică B. O altă dimensiune a economiei transporturilor se referă la costuri. Principalele criterii utilizate pentru studierea structurii costurilor sunt variaţia şi separabilitatea. În funcţie de criteriul variaţiei, costurile se împart în două categorii majore: fixe şi variabile. 1. Costurile fixe sunt cele care nu variază în funcţie de volumul de activitate. Aceste costuri trebuie să fie acoperite chiar în situaţiile în care firma nu funcţionează (de exemplu, pe durata unei sărbători sau a unei greve). Transportatorii includ în categoria costurilor fixe, componentele legate



 de: terminale terminale,, echipame echipamentele ntele de transport, transport, administr administrarea area activităţii activităţii transporta transportatorulu torului,i, sistemele sistemele informaţionale, unele salarii ale managerilor etc. 2. Costurile variabile sunt cele care se modifică în mod direct şi predictibil, în funcţie de nivelul de activitate, în cadrul unei anumite perioade de timp. O firmă poate evita suportarea costurilor costurilor de transport transport variabile numai dacă nu utilizează utilizează nici un vehicul. vehicul. În această această categorie, categorie, se înscriu costurile directe ale transportatoralui, legate de fiecare încărcătură. Exemple de costuri de transport variabile sunt: costul combustibilului; costul forţei de muncă; costul de întreţinere a echipamentelor; echipamentelor; costul manipulării, încărcării şi descărcării mărfurilor. Pe baza criteriului; separabilităţii, se delimitea delimitează ză următoare următoarele le categorii: categorii: costuri costuri separabil separabile, e, costuri asociate şi costuri comune. Acest criteriu reflectă măsura în care costurile pot fi atribuite anumitor segmente de afaceri (produse sau servicii) sau întregii afaceri, în ansamblul ei. 1. Costurile specifice /separabile sunt cele care pot fi alocate cu uşurinţă uşurinţă unui anumit output sau unui anumit expeditor ori destinatar. De exemplu, se pot considera costurile de încărcare şi descărcare a unui vas, în contul unui anumit utilizator. 2. Costurile asociate - aceste costuri se referă la situaţiile în care oferirea unui serviciu atrage după sine oferirea altui serviciu. De exemplu, costul cursei de întoarcere, în cazul efectuării unei curse principale pentru transportarea unei încărcături de mărfuri, este suportat de utilizatorul care are nevoie să deplaseze mărfuri de la A la B, ceea ce limitează, într-o anumită măsură, volumul de mărfuri pe direcţia de la Ala B. 3. Costurile comune - sunt o categorie de costuri asemănătoare cu cele asociate, deoarece sunt generate de oferirea unui anumit serviciu, unui tip de utilizator. Totuşi, costurile comune se deosebesc de cele asociate prin faptul că utilizarea de resurse pentru oferirea unui serviciu nu conduce în mod inevitabil la oferirea altui serviciu. De exemplu, costurile datorate terminalelor, depourilor, echipajelor şi combustibilului sunt comune, pentru toate mărfurile transportate. C. Modul de transport reprezintă o formă sau metodă de transport de bază. Fiecare utilizator de servicii de transport poate selecta în funcţie de necesităţi, unul sau mai multe moduri de transport pentru deplasarea mărfurilor. Selecţia serviciilor de transport se fundamentează pe baza caracteristicilor de cost şi performanţă ale modurilor de transport. Cele mai importante caracteristici sunt următoarele: a) costurile. Există deosebiri importante între modurile de transport, în privinţa costurilor. Conform studiilor efectuate, transportul aerian este cel mai scump, iar transportul pe apă şi cel prin conducte - cele mai ieftine. b) timpul de tranzit/viteza. Timpul de tranzit este timpul mediu necesar pentru ajungerea mărfii de la origine la destinaţie. c)consecvenţa. Consecvenţa se referă la capacitatea unui mod de transport de a menţine durata de tranzit, pe parcursul timpului. Variaţia timpului de tranzit este o măsură a incertitudinii în privinţa performanţelor modurilor de transport. d) disponibilitatea. Această caracteristică se referă la capacitatea modului de transport de a deplasa mărfuri între orice pereche de puncte, constituită dintr-un punct de origine şi unul de destinaţie. e) flexibilitatea. Flexib Flexibilit ilitate ateaa reflec reflectă tă capac capacita itatea tea unui unui mod de transp transport ort de a îndep îndeplin linii cerinţele speciale ale utilizatorilor de servicii de transport. f) frecvenţa. Această caracteristică indică numărul de livrări programate într-un anumit interval de timp. g) siguranţa. Este una dintre cele mai importante caracteristici ale modurilor de transport şi se referă la capacitatea de a menţine calitatea produselor în perioada tranzitului şi de a evita pierderea şi deteriorarea produselor.



 Principalele moduri de transport sunt următoarele: feroviar, rutier, pe apă, aerian şi prin Utilizato atorul rul va selec selecta ta servi serviciu ciull sau combin combinaţi aţiaa de servi servicii cii care care asigur asigurăă cel mai conducte. Utiliz convenabil raport între calitate şi costuri. Cercetările referitoare la transporturi, efectuate de specialişti în domeniul logisticii, au condus la diferite ierarhizări ale modurilor de transport. Un exemplu bine cunoscut este cel prezentat de Donald J. Bowersox. Rezultatele cercetărilor sale sunt prezentate în tabelul 4.1. Ierarhizarea s-a realizat pe baza datelor obţinute cu ajutorul unei scale cu cinci niveluri, de la 1 la 5, nivelul notat cu 1 fiind cel mai favorabil. Tabelul 4.1. Caracteristicile relative ale modurilor de transport



Caracteristica



Modul de transport ferovia rutier pe apă prin conducte r



aerian



Costul 3 4 1 2 5 Viteza 3 2 4 5 1 Disponibilitatea 2 1 4 5 3 Consecvenţa 3 2 4 1 5 Flexibilitatea 2 3 1 5 4 Frecvenţa 4 2 5 1 3 D. Deplasarea mărfurilor pe plan intern sau internaţional se realizează adesea prin implicarea succesivă a mai multor moduri de transport, pentru a oferi un grad mai mare de flexibilitate, în raport cu cerinţele utilizatorilor de astfel de servicii. Transportul intermodal  constă în combinarea a două sau trei moduri de transport, între punctul de origine şi destinaţia finală a mărfurilor, în vederea deplasării eficiente sub aspectul aspectul timpului şi costurilor şi pentru a oferi clienţilor servicii „de la uşă uşă la uşă" uşă".. Serv Servic icii iile le de tran transp spor ortt inte interm rmod odal al mai mai sunt sunt cuno cunosc scut utee şi sub sub denu denumi miri rile le de multimodalism sau servicii coordonate. Obiectivul urmărit în cazul utilizării transportului intermodal este integrarea celor mai avantajoase caracteristici ale fiecărui mod de transport, pentru a obţine performanţa optimă şi beneficiile maxime pentru client. Cele mai des utilizate combinaţii de transport sunt următoarele :feroviar & rutier, rutier & pe apă, aerian & rutier, feroviar & pe apă, prin conducte şi alte moduri  (pe apă, rutier, feroviar) E . Obiectivul major al strategiei şi activităţilor de transport este de a oferi clienţilor utilităţile de timp, loc şi formă solicitate, în condiţiile unui cost convenabil pentru organizaţie. Deciziile strategice se referă la direcţionarea activităţii de transport pe o perioadă de timp mai mare, comparativ cu deciziile tactice (operaţionale), care urmăresc implementarea strategiilor şi soluţi soluţiona onarea rea aspect aspectelo elorr curen curente te ale activi activităţ tăţii ii de transp transport ort.. Alege Alegerea rea varia variante ntelor lor strate strategic gicee de transport este influenţată de numeroşi factori, printre care: ■ tipul de produs transportat; ■ nivelul de servire solicitat de clienţi; ■ componenta logistică vizată; ■ aria teritorială; ■ resursele organizaţiei etc. ■ Principalele criterii considerate: pentru definirea, strategiei referitoare la transporturile de mărfuri sunt următoarele: a) modurile de transport; b) coordonarea modurilor de transport; c) gradul de implicare directă în activităţi de transport;



 d) numărul transportatorilor; e) gradul şi modalitatea dc consolidare.



Pentru îndeplinirea strategiei de transport, managerii responsabili de activitatea de transport sunt implicaţi într-o serie de decizii tactice, operaţionale. Printre cele mai importante decizii operaţionale se înscriu următoarele: a) selecţia transportatorilor; b) programarea transporturilor; c) stabilirea rutelor; d) efectuarea comenzilor de servicii; e) urgentarea transportului; f) redirecţionarea transportului; g)urmărirea transportului, în cazul transportului internaţional sunt utilizate regulile INCOTERMS F. Una dintre cele mai importante decizii tactice adoptate de managerii de transport este selecţia transportatorilor. Această decizie se bazează pe evaluarea atentă a variantelor existente şi succede deciziei strategice referitoare la selecţia modului sau modurilor de transport utilizate. Procesul de evaluare şi selecţie a transportatorilor se desfăşoară în cadrul unui set de etape. Rezultatul final este alegerea celei mai bune soluţii de transport. Succesiunea principalelor etape urmate de organizaţia cumpărătoare şi utilizatoare a serviciilor este următoarea: a) prospecta prospectarea rea pieţei pieţei serviciil serviciilor or de transpor transport. t. Această etapă are ca scop identificarea transportatorilor existenţi, în cadrul modurilor de transport pentru care a optat organizaţia. Este elaborată o listă a candidaţilor ce pot fi consideraţi. b) definirea criteriilor de selecţie. Procesul de selecţie presupune stabilirea prealabilă a listei criter criteriilo iilorr cantit cantitati ative ve şi calit calitati ative ve pe care care organi organiza zaţia ţia le va folosi folosi pentru pentru evalua evaluarea rea fiecăr fiecărui ui transportator identificat. La această etapă, este estimată, totodată, importanţa acordată fiecărui criteriu evaluarea preliminară. Pentru Pentru realizare realizareaa listei listei transporta transportatorilo torilorr calificaţi calificaţi,, organizaţi organizaţiaa cumpărătoare desfăşoară o cercetare exploratorie, referitoare la candidaţii potenţiali. Aspectele analizate se referă la capacitatea şi performanţele transportatorului. Scopul urmărit este excluderea din procesul de selecţie, a transportatorilor care nu pot îndeplini cerinţele specifice ale organizaţiei. c) evaluarea detaliată. Fiecare transportator calificat este analizat în profunzime, inclusiv sub aspectul stabilităţii financiare. Este utilizat setul de criterii stabilite anterior. Se calculează un scor  ce reflectă ansamblul criteriilor şi importanţa lor, în cazul fiecărui transportator. d) alegerea transportatorilor. transportatorilor. În funcţie de scorurile obţinute în etapa precedentă, se optează pentru unul sau mai mulţi transportatori care îndeplinesc aşteptările organizaţiei. Se elaborează astfel o listă a transportatorilor aprobaţi, care pot fi utilizaţi în funcţie de necesităţile concrete. Setul de criterii de selecţie cel mai frecvent considerat de logisticieni cuprinde şase factori esenţiali. în ordinea descrescătoare a importanţei, aceste criterii sunt următoarele: ■ costul de transport; ■ timpul de tranzit; ■ variaţia timpului de tranzit; ■ disponibilitatea (accesibilitatea); ■ flexib flexibilit ilitate atea; a; ■ siguranţa. G. Regulile Incoterms sunt reguli publicate de Camera Internaţională de Comerţ de la Paris (Intrernationaf Chamber of Commerce-ICC) în mai multe etape - 1936, 1953, 1967, 1976, 1980, 1990, 2000 - şi se referă la interpretarea uniformă a obligaţiilor vânzătorului şi cumpărătorului privind derularea contractului de vânzare internaţională referitor la livrarea mărfurilor, repartiţia cheltuielilor, transferul riscurilor şi formalităţile documentare privind trecerea mărfurilor de la vânzător la cumpărător.



 În schimb schimburi urile le int intra-c ra-comu omunit nitare are,, precum precum şi în cele cele extra-c extra-comu omunit nitare are,, se uti utiliz lizeaz eazăă reguli regulile le „INCOTERMS 2000",. comercianţii având toată libertatea să-şi aleagă în relaţiile de schimb internaţional oricare din cele 13 condiţii de livrare, în funcţie de scopul urmărit. Aceste condiţii de livrare se trec în mod obligatoriu în factura externă. Condiţii de livrare INCOTEBLMS 2000 utilizate în mod curent sunt: I. Grupa „E" - vânzătorul pune marja în propriile depozite la dispoziţia cumpărătorului. Din această grupă face parte: 1) EXW (ex works) (franco fabrică) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare când pune mărfurile la dispoziţia cumpărătorului la sediul vânzătorului sau alt loc convenit (atelier, hală etc.) nevămuite pentru export şi fără a le încărca într-un vehicul care le preia. II. Grupa „F" - transportul principal nu este plătit de către vânzător, care remite marfa unui transportator desemnat. Din această grupă fac parte: 2) FCA (free carrier) (franco cărăuş) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care livrează mărfurile, vămuite pentru export, cărăuşului numit de cumpărător, la locul convenit. 3) FAS (free alongside ship) (franco de-a lungul navei) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care marfa a fost pusă de-a lungul navei în portul de îmbarcare convenit. Această condiţie cere ca vânzătorul să efectueze vămuirea mărfurilor pentru export. 4) FOB (free on board) (franco la bord) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care marfa a trecut de balustrada navei în portul de îmbarcare convenit. Această condiţie cere ca vămuirea mărfurilor pentru export să o efectueze vânzătorul. III. Grupa „C" - transportul principal este plătit de către vânzător, care suportă cheltuielile, dar nu şi riscurile pe perioada transportării. Din această grupă fac parte: 5) CFR (cost and freight) (cost şi navlu) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile trec de balustrada navei în portul de îmbarcare. Vânzătorul trebuie să plătească costurile şi navlul necesare pentru a duce mărfurile în portul de destinaţie convenit, dar  riscurile de pierdere sau deteriorare a mărfurilor, precum şi orice costuri suplimentare datorate unor  evenimente apărute după momentul livrării, se transferă de la vânzător la cumpărător. Vămuirea mărfurilor pentra export o efectuează vânzătorul. vânzătorul. 6) CIF (cost, insurance and freight) (cost, asigurare şi navlu) -vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile trec la balustrada navei în portul de debarcare. Vânzătorul trebuie să plătească costurile şi navlul necesare pentru a aduce mărfurile în portul de destinaţie convenit, dar riscul de pierdere sau deteriorare a mărfurilor, precum şi orice costuri suplimentare datorate unor evenimente survenite după momentul livrării, se transferă de la vînzător la cumpărător. În cazul condiţiei CIF, vînzătorul trebuie să procure de asemenea asigurarea maritimă împotriva riscului cumpărătorului de pierdere sau deteriorare a mărfurilor pe perioada transportului. 7) CPT (carriage paid to) (cărăuş plătit pînă la) vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare atunci când livrează mărfurile cărăuşului numit de el, dar în plus, vânzătorul trebuie să plătească costul transportului necesar pentru transportul mărfurilor până la destinaţia convenită. Aceasta înseamnă că cumpărătorul suportă toate riscurile şi orice alte costuri survenite după ce mărfurile au fost astfel livrate.



8. CIP (carriage and insurance paid to) (cărăuşul şi asigurarea plătite până la) vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare atunci când livrează mărfurile cărăuşului numit de el, dar în plus, vânzătorul trebuie să plătească costul transportului necesar pentru aducerea mărfurilor la destinaţia convenită. Totuşi, în cadrul termenului CIP vânzătorul trebuie să procure de asemenea asigurarea împotriva riscului cumpărătorului de pierdere sau de deteriorare a mărfii pe timpul transportării. Vânzătorul contractează asigurarea şi plăteşte prima de asigurare.



 IV. Grupa „D" - vânzătorul suportă toate cheltuielile şi riscurile pentru transportarea mărfii la locul destinaţiei convenit. Din această grupă fac parte: 9 ) DAF (delivered at frontier) (livrat la frontieră) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile vămuite pentru export, dar nevămuite pentru import, a fost pusă la dispoziţia cumpărătorului, pe mijlocul de transport pe care a sosit, nedescărcată, în punctul şi locul convenit de la frontieră, dar înainte de punctul vamal de frontieră al ţării limitrofe. 10) DES (delivered ex ship) (livrat pe navă) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile au fost puse la dispoziţia cumpărătorului la bordul navei, în portul destinaţiei convenit, nevămuite pentru import. Vânzătorul trebuie să suporte toate cheltuielile şi riscurile legate de aducerea mărfurilor în portul de destinaţie convenit, înainte de descărcare 11. DEQ_ (delivered ex quay) (livrat pe chei) - vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile, nevămuite pentru import, au fost puse la dispoziţia cumpărătorului pe chei, în portul de destinaţie convenit. Vânzătorul trebuie să suporte costurile şi riscurile legate de aducerea mărfurilor în portul de destinaţie convenit şi de descărcare a acestora pe chei. 12) DDU (delivered duty unpaid) (livrat, taxe vamale neplătite) -vânzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile au fost puse la dispoziţia cumpărătorului la locul de destinaţie convenit, nevămuite pentru import şi nedescărcate din mijlocul de transport cu care au fost aduse. 13) DDP (delivered duty paid) (livrat, taxe vamale plătite)-vînzătorul îşi îndeplineşte obligaţia de livrare în momentul în care mărfurile au fost puse la dispoziţia cumpărătorului la locul de destinaţie convenit, vămuite pentru import, dar nedescărcate din orice mijloc de transport cu care au fost aduse. !!!!!! 1.FAS, FOB, CFR, CIF, DES  şi D E Q sunt utilizate doar pentru transportul pe apă; EXW, CPT, CIP, DAF  şi D D P  sunt folosite pentru toate modalităţile de transport. 5. STOCURILE STOCURILE DE DE MĂRFURI MĂRFURI.. A.Importanţa stocurilor în cadrul sistemei logistice. B.Tipologia stocurilor. C.Costurile generate de stocuri. D.Planificarea stocurilor: planificarea în condiţii de certitudine; planificarea în condiţii de incertitudine. E.Controlul stocurilor: controlul continuu şi controlul periodic; metoda JIT; metoda MRP; metoda DRP; controlul agregat al stocurilor. A. Termenul stoc este utilizat pentru a defini, în expresie valorică sau cantitativă, materiile prime, componentele, subansamblurile, produsele în curs de prelucrare sau produsele finite care sunt menţinute în vederea utilizării lor, pe măsura apariţiei nevoii. Stocurile există în numeroase puncte ale sistemului logistic al firmei: în mijloace de transport, în depozite aflate în cadrul unităţilor de producţie, în centre de distribuţie proprii, în magazine etc. Opiniile referitoare la utilitatea menţinerii stocurilor sunt contradictorii. Susţinerea sau criticarea deciziilor de menţinere a stocurilor implică analiza prealabilă a rolului pe care trebuie să îl îndeplinească stocurile. In esenţă, rolul stocurilor este de a realiza: a) îmbunătăţ Asigurarea disponibi disponibilităţii lităţii produselor  produselor  îmbunătăţirea irea serviciu serviciului lui logistic logistic pentru pentru clienţi. clienţi. Asigurarea pentru satisfacerea cererii clienţilor interni sau externi, în momentul manifestării acesteia, constituie un motiv prioritar pentru deţinerea de stocuri. b)echilibrul relaţiei dintre cerere şi ofertă. Această latură a rolului stocurilor este determinată de existenţa existenţa unui decalaj decalaj temporal temporal între cerere şi ofertă. ofertă. Produsele Produsele a căror căror cerere cerere se concentrează concentrează într-un interval scurt de timp fac necesară menţinerea de stocuri de către producători, angrosişti şi detailişti, în avans faţă de perioada de manifestare a cererii.



 c) reducerea costurilor. Costurile anuale generate de disponibilitatea produselor în stoc pot



reprezent reprezentaa între 20% şi 40% din valoarea produselo produselorr respective respective.. Rolul d e reducere reducere a costurilo costurilor  r  totale este determinat însă de următoarele aspecte: ■ economiile de scară în domeniul producţiei . Stocurile Stocurile permit permit maximizare maximizareaa eficienţei eficienţei producţiei prin fabricarea unor cantităţi mai mari decât cererea imediată a pieţei. Producţia este astfel decuplată de la variaţiile cererii. ■ economii economiile le de scară scară în domeniul domeniul cumpărăr cumpărării ii şi transpor transportulu tuluii . Diminuarea costurilor de achiziţionare este posibilă în cazul în care furnizorul oferă un discount cantitativ. Cumpărarea unei cantităţi mai mari decât cea necesară, cu scopul de a beneficia de preţul mai mic, poate conduce la economii de scară şi în domeniul transportului, prin mai buna utilizare a capacităţii mijloacelor de transport şi prin reducerea frecvenţei aprovizionărilor. ■ valorif Cumpărareaa anticipată anticipată urmăreşte urmăreşte valorificar icarea ea unei conjunct conjuncturi uri favorabi favorabile le a preţuril preţurilor  or .. Cumpărare obţinerea obţinerea de ec e c o n o m i i de costuri, costuri, prin prin achiziţiona achiziţionarea rea unei unei cantităţi cantităţi care depăşe depăşeşte şte nevoile nevoile curent curentee ale organizaţiei, la un preţ convenabil, în condiţiile în care se estimează o creştere ulterioară a preţurilor. d) diminuarea incertitudinii. Prezenţa stocurilor protejează firma de variaţiile neaşteptate, pe termen scurt, deopotrivă ale cererii pieţei şi ale livrărilor efectuate de furnizori. Menţinerea unor  stocuri de siguranţă asigură capacitatea firmei de a onora comenzile clienţilor săi, in situaţia unei creşteri a cererii, în raport cu nivelul estimat.



B. În managementul stocurilor, sunt planificate şi urmărite mai multe tipuri de stocuri, care sunt clasificate după mai multe criterii: I. După destinaţi destinaţiaa lor: lor: a) stocuri pentru consum final; b) stocuri care mai intră într-un nou proces de producţie; c) stocuri care mai intră într-un proces de comerţ. II.După locul de constituire: a) stocuri la unităţile producătoare; b) stocuri la unităţile consumatoare; consumatoare; c) stocuri la unităţile de comerţ cu ridicata; d) stocuri la unităţile de comerţ cu amănuntul; e) stocuri la consumatorii individuali; f) stocuri la consumatorii colectivi; g) stocuri în rezerva de stat; h) stocuri stocuri aflate aflate în tranzit; tranzit; i) stocuri stocuri aflate aflate în curs de aprovizion aprovizionare. are.



III. După perioada pentru care se formează şi în funcţie de organizarea utilizării lor în producţie sau vânzare: a) stocuri curente; b) stocuri de siguranţă; c) stocuri sezoniere; d) stocuri de condiţionare; e) stocuri în curs de transport (stocuri în tranzit). IV . După funcţiile lor în managementul producţiei şi al aprovizionării: a) stocul stocul iniţial; iniţial; b ) stocul stocul final; final;



 c) stocul stocul mediu; mediu; d) stocul stocul preliminat preliminat;; e) stocul stocul maxim - normat; normat; f) stoc stocul ul m i n i m - norm normat at..



V. După ritmul ritmul de mişcare: mişcare: a) stocuri cu mişcare rapidă; b) stocuri cu mişcare lentă; c) stocuri fără mişcare; d) stocuri strategice (de rezervă, sezoniere etc). VI. După modul de calcul şi fundamentare: fundamentare: a) stocuri cu fundamentare ştiinţifică; b) stocuri fără fundamentare ştiinţifică. Stocurile pot fi exprimate în următoarele modalităţi: 1) în unităţi „naturale" (fizice) (tone, kg, buc, m.p., m.c. etc.) 2) în unităţi „valorice" „valorice" (lei, mii lei, mii. lei); 3) „în zile" C. Principalele categorii de costuri generate de stocuri sunt: 1. Costurile de achiziţionare sunt cele asociate efectuării comenzilor, în vederea creării sau completării stocurilor. Componentele acestei categorii de costuri sunt următoarele: costul selecţiei vânzătorului şi negocierii, costul formulării comenzii şi transmiterii ei la furnizor, costul transportului comenzii, costurile de recepţie şi de manipulare a materialelor la punctul de primire a produselor etc. 2. Costurile de menţinere a stocurilor  sunt determinate de păstrarea mărfurilor o anumită perioadă, până în momentul solicitării lor de către clienţii interni sau externi ai firmei. Aceste costuri sunt relativ proporţionale cu volumul mediu de mărfuri deţinute în stoc. Principalele componente ale costurilor de menţinere a stocurilor sunt următoarele: ■ costu costuril rilee finan financi ciare are - se referă la costul capitalului investit în stocuri. Stabilirea costurilor  financiare ia în considerare rata dobânzii şi costul de oportunitate. ■ costurile de depozitare - sunt determinate de păstrarea mărfurilor în spaţiile de depozitare. În cazul închirierii de spaţii în depozite, tarifele de stocare se percep, de regulă, în funcţie de suprafaţa folosită (în m2) sau volumul de depozitare (în m 3) utilizat, pe lună. În situaţia unui depozit propriu, costur costurile ile de depozi depozitar taree pentru pentru un anumi anumitt produs produs se calcu calculea lează ză prin prin repart repartiza izarea rea costu costurilo rilorr de exploatare legate de spaţiul de depozitare, în funcţie de cantitatea menţinută în stoc. ■ costurile de asigurare - protecţia contra riscurilor datorate incendiului, furtunii sau furtului implică plata unor costuri de asigurare. Mărimea lor depinde de dimensiunile stocului de care dispune firma şi de gradul de expunere la risc. ■ costul deteriorării şi uzurii mărfurilor  - pe parcursul păstrării în spaţiile de depozitare, mărfurile se pot deteriora fizic sau uza moral, devenind nevandabile. Estimările referitoare la costurile asociate deteriorării şi uzurii consideră următoarele componente: pierderea de valoare înregistrată de produs, costul operaţiunilor de remediere a produsului şi costul procurării unui produs similar de la o altă unitate a firmei. categorie distinctă distinctă a costurilor costurilor generate generate de stocuri stocuri 3. Costurile datorate rupturilor de stoc sunt o categorie care sunt determinate de absenţa produselor din stoc, în momentul solicitării lor de către clienţi. Componentele principale sunt următoarele: ■ costul vânzării pierdute; ■ costul pierderii loialităţii clienţilor; ■ costul unei noi comenzi.



 Politica Politi ca referi referitoa toare re la stocur stocurile ile de mărfur mărfurii trebui trebuiee să fie defini definită tă în funcţi funcţiee de costu costuril rilee coresp corespunz unzăto ătoare are divers diverselo elorr nivelu niveluri ri de servir serviree a clienţ clienţilo ilor. r. Interd Interdepe epende ndenţe nţele le dintre dintre cele cele trei trei categorii de costuri generate de stocuri impun minimizarea costului total asociat obţinerii nivelului ţintă de servire, în locul minimizării costurilor din fiecare categorie. D. Stabilirea momentului în care este necesară lansarea comenzii de aprovizionare şi a cantităţii comenzii comenzii sunt sunt decizii decizii fundament fundamentale ale în manageme managementul ntul stocurilor. stocurilor. Alegerea Alegerea celor mai potrivite potrivite variante depinde de evoluţia cererii şi a ciclului de performanţă al furnizorului. În literatura de specialitate sunt prezentate o serie de modalităţi de planificare a stocurilor, în condiţii de certitudine şi incertitudine. 1. Planificarea în condiţii de certitudine. Condiţiile de certitudine se referă la faptul că cererea viitoare şi durata viitoare a ciclului de performanţă (perioada dintre lansarea comenzii de către client şi primirea mărfii de către acesta) sunt cunoscute. În condiţ condiţii ii d e certitudine, certitudine, punctul de reaprovizionare se poate calcula pe baza următoarei formule: P=DxT unde: P reprezintă punctul de reaprovizionare (exprimat în unităţi de măsură cantitative); D cererea medie zilnică (exprimată în unităţi de măsură cantitative); T - durata ciclului de performanţă (mărimea intervalului de reaprovizionare). În condiţii de incertitudine, modul de calcul al punctului de reaprovizionare este următorul: P=DxT+SS unde: P, D şi T au aceeaşi semnificaţie ca în formula anterioară, iar  S S este stocul de siguranţă exprimat cantitativ. O altă decizie importantă pentru managementul stocurilor este stabilirea mărimii comenzii  pe care trebuie să o lanseze firma cumpărătoare şi a numărului de comenzi  necesare. pentru un anumit anumit produs produs este este canti cantitat tatea ea care care Cantit Cantitate ateaa econo economic micăă a comen comenzii zii (EDO) (EDO) pentru completează stocul, în condiţiile menţinerii la minim a costului combinat al achiziţionării şi menţinerii stocului. Calcularea EOQ se realizează cu ajutorul formulei lui Wilson: EOQ =√2*Cc*D/ Cs*Cu unde: Cc reprezintă costul comenzii; D - cererea anuală (exprimată cantitativ); Cs - costul anual al menţinerii stocului (exprimat procentual, în raport cu valoarea stocului mediu anual); Cu-costul unitar al produsului Modelul clasic EOQ se bazează pe o serie de ipoteze care îi limitează aplicabilitatea. în esenţă, principalele ipoteze ale modelului sunt: ■ cere cerere reaa este este sati satisf sfăc ăcut utăă inte integr gral al ■ evoluţia cererii este continuă, constantă şi cunoscută ■ durata ciclului de performanţă, în privinţa recompletării stocului, este constantă şi cunoscută ■ preţul produsului este constant, independent de cantitatea comandată sau de timp (nu sunt disponibile discounturi în funcţie de cantitate sau discounturi privind tarifele de transport) ■ orizontul de planificare este infinit ■ nu există interacţiune între diversele articole existente în stoc (modelul se referă la un singur  produs) ■ nu există stoc în tranzit ■ nu există limite în privinţa disponibilităţii capitalului 2.Planificarea în condiţii de incertitudine. Formularea politicii referitoare la stocuri trebuie să considere incertitudinea care se manifestă în practică, în majoritatea cazurilor. Incertitudinea constă



 în fluctuaţiile cererii pe durata intervalului de reaprovizionare şi/sau variaţiile ciclului de performanţă. Protecţia faţă de cele două tipuri de incertitudine este posibilă prin crearea unui stoc de siguranţă. Planificarea stocului de siguranţă presupune identificarea probabilităţii de producere a unei rupturi de stoc, estimarea cererii pe durata rupturii de stoc şi adoptarea deciziei privind gradul de protecţie dorit, faţă de rupturile de stoc. Planificarea în condiţii de incertitudine este analizată în trei situaţii distincte de incertitudine, referitoare la variaţia: 1) cererii; 2) ciclului de performanţă (intervalului de reaprovizionare); 3) deopotrivă a cererii şi ciclului de performanţă. E. Aplicarea politicii referitoare la stocuri, în funcţie de frecvenţa sa, presupune desfăşurarea unei proceduri de control continuu sau periodic al stocurilor. Controlul Controlul continuu constă în analiza zilnică a stocului, pentru a determina necesităţile de reaprovizionare. Fezabilitatea controlului continuu este dependentă de disponibilitatea permanentă a datelor referitoare la nivelul stocului pentru fiecare produs în parte. Utilizarea calculatoarelor  devine astfel o condiţie necesară pentru desfăşurarea controlului permanent. Controlul Controlul periodic periodic constă în analiza stocurilor la anumite intervale de timp, de exemplu, săptămânal sau lunar. Această procedură de control face necesară o ajustare a punctului de reaprovizionare, pentru a reflecta intervalele dintre două controale succesive. Principalele metode de gestiune a stocurilor sunt: 1. Metoda JIT. Filozofia „just-in-time" (JIT) (a apărut în anii '50, la Toyota Motor Company, Japonia) are drept scop menţinerea cantităţii necesare de material în locul potrivit, la momentul potrivit, pentru a realiza cantitatea potrivită de produse. De asemenea, JIT este o filozofie de progra programar mare, e, confor conform m căreia căreia înt întreg regul ul canal canal de aprov aprovizi iziona onare/ re/liv livrar raree este este sincro sincroniz nizat at pentru pentru a răspunde cerinţelor producţiei sau clienţilor. 2. Metoda MRP. Acronimul MRP corespunde unei tehnici frecvent utilizate, denumite planificarea cerinţelor de materiale. Conceptualizarea MRP datează din deceniul al VlII-lea al secolului XX, deşi principiile care stau la baza acestei tehnici au fost aplicate cu mult înainte. Sistemul MRP poate fi prezentat astfel (vezi figura 5.1.): Cererea estimată -pentru produsul final ► Lista de materiale



Programul de producţie principal ; Pachet software MRP
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Evidenţa stocurilor 



Instrucţiuni de lansare, reprogramare, urgentare sau anulare a comenzilor 



Figura 5.1. Sistemul MRP



 3. Metoda DRP. O extensie a perspectivei MRP este planificarea cerinţelor de distribuţie (DRP). În esenţă, DRP este o metodă de planificare şi control al stocurilor, care aplică principiile MRP la domeniul distribuţiei. DRP consideră cerinţele unor niveluri multiple de distribuţie. Poate fi aplicată atât de firmele producătoare, cât şi de firmele de distribuţie. Sistemul DRP poate fi prezentat astfel (vezi figura 5.2.). Principiul pe care se bazează DRP este faptul că cererea unui nivel superior, de exemplu, un depozit central, este dependentă de cererea de la nivelul imediat inferior, respectiv depozitele regionale . Clienţii Depozitul regional 1



Depozitul regional 2



Depozitul regional 3
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Depozitul



Contro Controlul lul agrega agregatt al stocur stocurilo ilor. r. Proiectarea unei politici adecvate în privinţa stocurilor  presupune un control agregat al acestora, care să urmărească nu produse individuale, ci grupe de produs produse, e, eventu eventual al ansam ansamblu blull produ produsel selor or oferite oferite de firmă firmă clien clienţilo ţilorr săi. săi. Contro Controlul lul agreg agregat at al stocurilor poate fi realizat cu ajutorul unor metode: Viteza de circulaţie şi numărul de rotaţii Analiza ABC Regula rădăcinii pătrate Relaţia dintre stoc şi cerere Limita investiţiei totale 6. DEPOZITARE DEPOZITAREA A MĂRFURILOR  MĂRFURILOR . A.Conceptul de depozitare. B.Rolul şi funcţiile depozitelor. C.Tipologia depozitelor. D.Metode de amplasare a depozitelor: metode de amplasare a unui singur depozit; metode de amplasare a mai multor depozite. E.Aranjarea mărfurilor în depozit. • • • • •



A. În sistemul logistic al firmei, depozitarea mărfurilor include un ansamblu de activităţi de susţinere, care ajută la îndeplinirea obiectivelor de servire a clienţilor. Prezenţa depozitelor în sistemul logistic este considerată o necesitate de către numeroase firme. Definiţia tipică asociată conceptului de depozit subliniază că, în esenţă, acesta este un spaţiu de păstrare a stocurilor de mărfuri. Depozitul a fost frecvent definit în literatura de specialitate ca un loc special destinat pentru adăpos adăpostir tirea ea mărfur mărfurilo ilorr depuse depuse spre spre păstr păstrare are,, prin prin consim consimţăm ţământ ântul ul recipr reciproc oc al depone deponentu ntului lui şi depozitarului. Conceptul de depozitare s-a modificat substanţial pe parcursul secolului XX. Iniţial, depozi depozitar tarea ea a fost fost consi conside derat ratăă o activ activita itate te necesa necesară, ră, dar dar genera generatoa toare re de costur costuri,i, în proce procesul sul distribuţiei.Însă începând cu anii '50, mutaţiile din domeniul producţiei şi distribuţiei au avut ca efect o nouă atitudine faţă de depozitarea mărfurilor. Creşterea eficienţei depozitelor a devenit treptat o preocupare pentru tot mai mulţi manageri. Perfecţionarea tehnicilor de programare a producţiei şi a metodelor de previziune s-a repercutat în mod direct asupra politicii referitoare la stocuri şi la depozitare. Menţinerea unui nivel înalt al



 stocurilor nu mai reprezenta o opţiune justă, în condiţiile în care capacitatea firmei de a estima cererea s-a îmbunătăţit, iar timpul necesar pentru producţie s-a diminuat, datorită mai bunei corelări a activităţilor de fabricaţie. Scăderea nivelului stocurilor necesare a determinat reanalizarea politicii de depozitare. Existenţa depozitel depozitelor or este legată legată de necesitate necesitateaa menţinerii menţinerii stocurilor stocurilor.. Depozita Depozitarea rea este B. Existenţa considerată o activitate de susţinere, care contribuie la îndeplinirea misiunii logistice de asigurare a produsului potrivit, în cantitatea şi de calitatea solicitată, în locul potrivit şi la momentul potrivit, în condiţiile celei mai mari contribuţii la profitul firmei. Utilitatea depozitelor nu trebuie să fie redusă, în mod simplist, la păstrarea unor cantităţi de mărfuri. Rolul depozitelor constă în a) coordonarea ofertei cu cererea. Această faţetă a rolului depozitelor este legată de asigurarea cantităţilor de produse necesare pentru satisfacerea cererii, în situaţiile caracterizate de incertitudini referitoare la cerere, incertitudini privind ciclul de performanţă, cerere sezonieră, producţie sezonieră etc. b) obţinerea de economii de costuri. Depozitarea are impact asupra costurilor din alte domenii ale activităţii firmei: cumpărare, producţie, transport etc. c) continuarea sau amânarea producţiei/prelucrării; d) îndeplinirea îndeplinirea unor obiective obiective de marketing. Legătura dintre depozitare şi marketing este determinată de rolul spaţiilor de depozitare în satisfacerea cererii clienţilor. Contribuţia la realizarea obiectivelor de marketing se concretizează prin următoarele aspecte: reducerea timpului de livrare, adăugarea de valoare, creşterea prezenţei pe piaţă etc. În cadrul sistemelor logistice, depozitele pot îndeplini următoarele funcţii: a) păstrarea păstrarea mărfurilor. mărfurilor. Funcţia tradiţională a depozitului este menţinerea stocurilor de mărfuri şi protejarea lor. b) consolidarea livrărilor. Produsele primite din mai multe surse sunt reunite în vederea livrării către client, prin intermediul unui singur transport. Funcţia de consolidare este necesară în situaţiile în care cantităţile necesare clientului din fiecare sursă sunt prea mici pentru a justifica transporturi individuale. c) divizarea lotului. Depozitul primeşte de la firma producătoare o combinaţie de comenzi ale clienţilor şi livrează mărfurile către clienţii individuali, fără a păstra produsele o perioadă îndelungată. Mărfurile sunt livrate de la sursă la depozit în cantităţi mari, ceea ce are efecte favorabile în privinţa costurilor de transport. Livrările către clienţi se realizează în cantităţi mici, pe măsura solicitărilor. d) crearea unei structuri sortimentale; e) oferirea de servicii de valoare adăugată. Îndeplinirea funcţiilor prezentate presupune desfăşurarea unor operaţiuni de manipulare a produselor, care se încadrează în următoarele categorii: încărcare şi descărcare; mişcări spre şi dinspre aria de depozitare executarea comenzilor  • • •



C. În literatura de specialitate sunt: prezentate mai multe tipuri de depozite, care sunt clasificate după următoarele criterii: în funcţie de tipul mărfurilor depozitate şi condiţiilor de depozitare asigurate, se cunosc I. următoarele tipuri de depozite: a) depozitele de mărfuri generale (capabile să păstreze o gamă largă de produse); b) depozitele specializate pe un anumit produs sau grupa de produse. II. Sub aspectul rolului îndeplinit, depozitele se diferenţiază în două categorii majore:



 a) depozitele de păstrare pe termen lung  (depozite de stocare); b) depozit (centru) de distribuţie. III. În dependenţă de forma de proprietate, permite diferenţierea următoarelor tipuri de depozite a) depozitul proprietatea tea şi manageme managementul ntul aceleiaşi aceleiaşi firme care deţine deţine depozitul privat  privat  - aflat în proprieta proprietatea asupra bunurilor păstrate şi manipulate în depozit; b) depozitul public - ce aparţine unei firme specializate în operaţiuni de depozitare sau logistice, care oferă servicii clienţilor interesaţi, în schimbul unei taxe; c) depozitul contractual  - bazat pe un aranjament pe termen lung şi destinat în exclusivitate unui anumit client. D. Un depozit va fi stabilit pe un anumit amplasament, numai dacă generează efecte favorabile în domeniul marketingului şi vânzărilor şi reduce costurile totale, în mod tradiţional, criteriile de amplasare au fost clasificate astfel: Această variantă variantă presupune presupune localizare localizareaa depozitul depozitului ui în a.Amplasarea în funcţie de piaţă. Această apropierea clienţilor-cheie. Amplasarea unui depozit în funcţie de piaţă se justifică atunci când constituie modalitatea de a oferi clienţilor un sprijin logistic rapid, cu cel mai mic cost total. Princi Principa palel lelee avant avantaj ajee oferite oferite de aceast aceastăă varian variantă tă de ampla amplasar saree sunt sunt următo următoare arele: le: costur costurile ile de transport relativ mici; sortimentul de produse variat; posibilitatea aprovizionării fiecărui client, conform necesităţilor, cu cantităţi de produse mai mici decât cele specifice aprovizionării directe de la furnizori; reducerea timpului necesar pentru completarea stocului etc. Amplasarea în apropierea pieţei este o soluţie întâlnită în cazul produselor alimentare şi bunurilor de consum curent. Depozitu itull este este plasat plasat în aprop apropier ierea ea unităţ unităţilo ilorr de b.Ampl b.Amplasa asarea rea în funcţi funcţiee de produ producţi cţie. e. Depoz fabricaţie ale unei firme producătoare. Funcţiile principale pe care le îndeplineşte sunt combinarea produselor şi consolidarea livrărilor. Apelarea la un astfel de depozit este necesară în cazul în care fiecare' unitate de fabricaţie este specializată în realizarea unui anumit produs, iar clienţii solicită un sortiment complet. Printre avantajele specifice se înscriu următoarele: facilitarea obţinerii de către client a unui sortiment constituit din produse fabricate de diferite unităţi; reducerea costurilor de transport prin consolidarea livrărilor către clienţi; posibilitatea clienţilor de a comanda o cantitate mică din fiecare produs; simplificarea pentru client, a operaţiunilor de urmărire a livrărilor efectuate de furnizor, datorită primirii mai multor produse, cu o singură factură etc. c.Amplasarea intermediară. Spre deosebire de celelalte două variante, nu pune accentul pe proximitatea faţă de clienţi sau faţă de unităţile de fabricaţie ale producătorului. Depozitele sunt poziţionate între clienţi şi unităţile de producţie. Funcţiile îndeplinite sunt consolidarea şi crearea sortimentului. Această variantă se aseamănă cu amplasarea în funcţie de producţie. La un cost logistic scăzut, se livrează fiecărui client structura sortimentală dorită. Metodele de amplasare a depozitelor pot fi clasificate în funcţie de următoarele criterii: a. Numărul Numărul depozitelo depozitelor. r. Problemele de amplasare pot viza poziţionarea spaţială a unui singur  depozit  sau a mai multor depozite. Metodele de amplasare a unui depozit unic consideră o problemă simplificată, deoarece nu iau în considerare distribuirea cererii pe mai multe depozite, efectele de consolidare a stocurilor şi costul depozitului. b. Caract Caracter erul ul discret discret al alegerii alegerii.. Există două categorii de metode - continue şi discrete. Metodele continue permit găsirea celei mai bune amplasări într-un spaţiu continuu. Spre deosebire de acestea, metodele discrete permit selectarea amplasamentului dintr-o listă de alegeri posibile. în practică, metodele discrete sunt mai frecvent fr ecvent utilizate. c. Gradul Gradul de de agre agregar garee a datel datelor. or. Metodele care utilizează date cu grad mare de agregare limitează amplasamentul la o arie geografică largă, de pildă, o localitate. În schimb, metodele bazate pe date cu grad grad mic de agregare permit diferenţierea între două amplasamente foarte apropiate, de exemplu, separate doar de o stradă.



 d. Orizon Orizontul tul de timp. timp. Apelarea la date referitoare la o singură perioadă de timp (de pildă, un an) este specifică metodelor  statice. Amplasarea în funcţie de evoluţiile estimate pentru mai mulţi ani se poate stabili cu ajutorul metodelor  dinamice. E. Una dintre deciziile importante referitoare la depozitare este legată de aranjarea produselor în spaţiile spaţiile de păstrare. păstrare. Obiectivele Obiectivele urmărite în procesul procesul de aranjare aranjare a produselo produselorr sunt sunt următoare următoarele: le: minimizarea costurilor de manipulare; utilizarea la maximum a spaţiului de depozitare; îndeplinirea anumitor cerinţe referitoare la compatibilitatea produselor, preluarea mărfurilor pentru asamblarea comenzilor, la securitate şi evitarea incendiilor. Pent Pentru ru aran aranja jare reaa mărfu mărfuril rilor or în depo depozi zit, t, se apli aplică că o serie serie de regu reguli li,, care care se baze bazeaz azăă pe următoarele criterii: a) complementaritatea. Produsele care sunt folosite împreună în consum şi sunt solicitate de clienţi în cadrul aceleiaşi comenzi vor fi amplasate în apropiere. Complementaritatea este un criteriu relevant pentru modalitatea bazată pe rutele de preluare. b) compatibilitatea. Aranjarea mărfurilor în depozit trebuie să ia în considerare caracteristicile lor merceologice. Produsele compatibile sunt cele care pot fi amplasate în apropiere, fără a genera riscuri. c) popularitatea. Utilizarea Utilizarea acestui acestui criteriu criteriu este determinată determinată de diferenţel diferenţelee existente existente între produse, în privinţa vitezei de circulaţie. În cazul în care un produs cu circulaţie rapidă este prel prelua uatt din din stoc stoc în cant cantită ităţi ţi mai mai mi mici ci decâ decâtt cele cele în care care este este furn furniz izat at,, se reco recoma mand ndăă amplasarea lui în apropierea punctelor de expediere spre clienţi. d) mărimea. Potrivit acestui criteriu, mărfurile de dimensiuni mici se amplasează în apropierea zonelor de expediere. Se asigură astfel o densitate mare de produse în proximitatea punctelor  de livrare. Criteriul mărimii garantează cel mai mic cost de manipulare doar în situaţiile în care produsele de dimensiuni mici sunt cele care au o circulaţie rapidă.



7. LOGIST LOGISTICA ICA PROCES PROCESULU ULUII DE PRODUC PRODUCŢIE ŢIE.. A.Noţiuni generale privind logistica procesului de producţie. B.Sistema „de împingere” utilizată în gestiunea fluxurilor de materiale. C.Sistema „de tragere” utilizată în gestiunea fluxurilor de materiale. A. În etapa actuală de dezvoltare a economiei, au apărut noi condiţii de organizare a producţiei, care au depăşit cu mult limitele metodelor tradiţionale de organizare a procesului de producţie. Aceste schimbări, în marea lor majoritate, au fost introduse de către logistică - logistica procesului de producţie. oricărei întreprind întreprinderi eri industriale industriale.. El asigură asigură Procesul Procesul de producţie producţie este funcţia centrală a oricărei transformarea inputurilor în outputuri, destinate satisfacerii consumatorilor. Inputurile sunt resurse umane, umane, terenurile terenurile,, echipame echipamentele ntele,, clădirile, clădirile, tehnolog tehnologia, ia, iar outputuri outputurile le sunt sunt bunurile bunurile şi serviciile serviciile destinate clienţilor. Pentru a eficientiza procesul de transformare a resurselor, de a sincroniza diferite momente de producţie şi de consum, în cadrul întreprinderii se distinge o nouă funcţie logistica procesului de producţie. Ea îşi găseşte întrebuinţarea în trei etape ale procesului logistic: ■ aprovizionarea aprovizionarea cu materii prime şi componente. Aprovizionarea se referă la relaţiile ce se stab stabil iles escc într întree firm firmăă şi furn furniz izor orii ii ei, ei, resp respec ecti tivv nive nivelu luri rile le ce se află află în amon amonte te,, în lanţ lanţul ul de aprovizionare -livrare. Aprovizionarea presupune în afară de activitatea de cumpărare, activităţi de transport, gestiune a stocurilor, depozitare, manipulare, gestiune a informaţiei etc. ■ producţia bunurilor. Responsabilitatea logisticianului nu include desfăşurarea efectivă a întregului proces de producţie. Contribuţia logisticii în domeniul producţiei constă în asigurarea materialelor, componentelor, produselor în curs de prelucrare, în cantităţile necesare desfăşurării procesului de fabricaţie, în concordanţă cu programul de producţie stabilit.



 ■ distribuţia fizică a produselor finite către consumator. La interfaţa dintre furnizori şi



clienţi, operaţiunile de distribuţie fizică f izică asigură disponibilitatea produselor pentru clienţi. Logistica procesului de producţie reprezintă „asigurarea producerii complete şi calitative a bunurilor în conformitate cu necesităţile consumatorilor, reducând la minim durata ciclului de producţie şi optimizând costurile de producţie O altă definiţie spune că logistica procesului de producţie este „gestiunea fluxurilor materiale în sfera producerii bunurilor şi a serviciilor". Conform Conform altei definiţii definiţii „logistica de producţie este activitatea de planificare şi organizare a proceselor de dezvoltare a sistemelor de producţie". Scopul logisticii de producţie este optimizarea fluxurilor materiale în interiorul întreprinderii, concretizat în următoarele: ■ planificarea producţiei în conformitate cu evoluţia cererii, ■ elaborarea planurilor de producţie şi a graficelor de lucru a secţiilor de producţie şi a altor  subunităţi de producţie, ■ stabilirea normativelor de producţie şi urmărirea respectării lor, ■ controlul asupra cantităţii şi calităţii producţiei finite, ■ participarea la elaborarea şi realizarea noilor tehnologii, ■ controlul controlul asupra asupra costurilor costurilor de producţie producţie etc. B. Sistemul „de împingere" este caracteristic metodelor tradiţionale de organizare a producţiei. Acest sistem presupune că întreprinderea trebuie să dispună de rezerve materiale la toate etapele de producţie, pentru a preîntâmpina rupturile de stoc şi a se conforma schimbărilor cererii. De aceea, sistemul respectiv presupune existenţa unor stocuri suplimentare între diferite etape de producţie, ceea ce conduce la îngheţarea unor mijloace, instalarea unor utilaje suplimentare, precum şi un număr mai mare de muncitori. Sistemul „de împingere" şi-a găsit utilizare nu numai în sfera producţiei, dar şi în sfera realizării producţiei. El se bazează pe previziuni privind cererea finală şi se realizează în baza unui nomenclator de repere şi termene de fabricaţie. Avantajele sistemului „de împingere": ■ permite planificarea producţiei; ■ evită rupturile de stoc; ■ permite prevederea ajustărilor capacităţilor de producţie Dezavantajele sistemului: ■ suprastocaj al produselor în curs de fabricare şi al produselor finite ■ costuri mari Sistemul ul „de trager tragere" e" presup presupune une ca detali detaliile ile şi semifa semifabri bricat catele ele să treac treacăă de la etapa etapa C. Sistem precedentă de fabricaţie la etapa următoare doar în măsura necesitaţilor. În acest caz lipseşte graficul rigid, pentru ca nemijlocit la linia de producţie devine clar necesarul de detalii, necesarul de timp etc. Sistemul „de tragere" permite centrului de conducere al întreprinderii să nu se implice în fiecare verigă logistică, nu stabileşte sarcini pentru fiecare secţie. Funcţia principală a centrului reducându-se la stabilirea sarcinii pentru ultima verigă a lanţului, care, ulterior, va stabili de sine stătător sarcini pentru veriga precedentă. Scopurile de bază ale sistemului „de tragere" sunt: ■ previziunea fluctuaţiilor cererii şi impactul lor asupra volumului de producţie; ■ reduce reducerea rea la minim minim a fluctu fluctuaţi aţiilo ilorr stocur stocurilo ilorr înt între re diferi diferite te etape etape ale proce procesul sului ui de producţie; simplificarea la maxim a gestiunii stocurilor în cadrul procesului de producţie pe calea ■ descentralizării etc



 8. LOGISTICA LOGISTICA INFORMAŢIONAL INFORMAŢIONALĂ Ă. A. Conţinutul, scopul şi funcţiile logisticii informaţionale. B.Flu Fluxur xurile ile inform informaţi aţiona onale le în cadru cadrull sistem sistemei ei logi logistice. C.Tipuri Tipurile le de sistem sistemee informaţionale utilizate în logistică. A. Importanţa sistemului informaţional în cadrul lanţului de aprovizionare-livrare înregistrează o evoluţie ascendentă, ca urmare a creşterii rolului informaţiei în managementul eficace şi eficient al fluxurilor de produse şi al relaţiilor cu organizaţiile partenere, în vederea satisfacerii nevoilor şi aşteptărilor acestora. Comparativ cu managementul logistic ce pune accentul preponderent pe integrarea internă a activităţilor logistice şi integrarea cu celelalte funcţii ale organizaţiei, managementul lanţului de aprovizionare-livrare vizează concomitent integrarea internă şi externă. În acest context, esenţa procesului de integrare cu organizaţiile partenere constă în fluxurile de inform informaţi aţiii înt între re acest acestea ea şi accesa accesarea rea în comun comun a unor unor inform informaţi aţiii capab capabile ile să contr contribu ibuie ie la intercorelarea strategiilor şi operaţiunilor participanţilor la fluxurile de produse şi servicii din lanţul de aprovizionare-livrare. Sistemul informaţional logistic (SIL) al unei organizaţii constă în resursele umane, echipamentele, soluţiile informatice, metodele şi procedurile utilizate pentru asigurarea datelor şi informaţiilor necesare pentru adoptarea deciziilor strategice şi operaţionale referitoare la activităţile logistice ale organizaţiei. Activităţile pe care le presupune îndeplinirea rolului SIL constau în specificarea, culegerea, prelucrarea, analiza, interpretarea, raportarea şi distribuirea informaţiilor. Pentru a fi utile procesului decizional logistic, informaţiile trebuie să aibă următoarele caracteristici: actualitate, relevanţă, acurateţe, accesibilitate. Sistemul informaţional are menirea de a identifica nevoile specifice de informaţii ale managerilor  responsabili de sistemul logistic sau de lanţul de aprovizionare-livrare, de a culege din surse primare şi secundare datele şi informaţiile respective şi de a le distribui în formatul adecvat, la momentul dorit, factorilor de decizie din această arie funcţională, precum şi managerilor din alte arii ale căror decizii sunt influienţate de sau influienţează performanţele sistemului logistic al organizaţiei.



B. Un sistem informaţional logistic eficace asigură circulaţia fluxurilor informaţionale pe două niveluri, respectiv fluxul intraorganizaţional şi interorganizaţional. Din perspectivă intraorganizaţională, este necesară realizarea schimburilor de informaţii între logistică şi celelalte arii funcţionale: marketing, producţie, financiară etc. Din perspectivă interorganizaţională, sistemul informaţional asigură armonizarea organizaţiei cu ceilalţi parteneri ai lanţului de aprovizionare livrare, mai precis cu furnizorii de bunuri sau servicii şi cu clienţii. În activitatea logistică există mai multe fluxuri informaţionale, care pot fi clasificate după mai multe criterii: I. în dependen dependenţă ţă de direcţia direcţia fluxurilor fluxurilor:: 1) orizontale orizontale:: 2) verticale verticale.. II. în dependenţă dependenţă de locul locul de provenienţă: 1) int intern erne; e; 2) extern externe. e. III. în dependenţă dependenţă de direcţia faţă de sistemul logistic: 1) de int intrar rare; e; 2) de ieşire ieşire.. IV. în dependenţă dependenţă de funcţiile logistice: 1) elementa elementare; re; 2) complexe; complexe; 3) de bază; bază;



 4) esenţiale esenţiale.. V. în dependenţă de purtătorul de informaţii 1) pe purtător purtător de hârtie; hârtie; 2) pe purtător purtător magnetic; magnetic; 3) pe purtător purtător electronic electronic etc. VI. în depen dependenţă denţă de timpul timpul apariţiei apariţiei şi perio periodicit dicitatea atea utilizării: utilizării: 1) frecvente frecvente;; 2) periodice periodice;; 3) operative; operative; 4) „on lin line"; e"; 5) „off „off lin line". e". VII. în depen dependenţă denţă de destinaţia destinaţia informaţie informaţiei: i: 1) de coordonare coordonare;; 2) normative; normative; 3) de control; control; 4) ajutătoa ajutătoare. re. VIII. în dependenţă de gradul de confidenţialitate: 1) deschise deschise;; 2) închis închise; e; 3) comerciale comerciale;; 4) secret secrete; e; 5) simple simple;; 6) comandate comandate.. IX. în dependenţă de modul de transmitere: 1) prin curier; curier; 2) prin poştă; poştă; 3) prin telefon; 4) prin prin poşt poştaa elec electr tron onic icăă 5) prin rad radio etc. C. În funcţie de tipurile de activităţi activităţi logistice logistice vizate, componentele majore ale sistemului informaţional logistic al unei organizaţii sunt următoarele: sistemul de management al comenzilor  (SMC), sistemul de management al depozitului ( SMD), sistemul de management al transportului (SMT). Rolul aestor sisteme este de a susţine procesulde planificare, realizare şi control în cazul activităţilor referitoare la stocuri, depozite şi respectiv transport. Sistemul de management al comenzilor  este constituit din două subsisteme, unul referitor la comenzile clienţilor, iar un altul privind propriile comenzi ale organizaţiei, adresate furnizorilor. Acest sistem este corelat cu cele de management al depozitului şi al transportului. În cazul relaţiilor  cu clienţii, funcţiile îndeplinite de sistem sunt legate de asigurarea informaţiilor referitoare la următoarele aspecte: evoluţia şi structura cererii, existenţa unui anumit produs în stoc, locul în care este prezent produsul în reţeaua logistică, cantitatea disponibilă, programarea în timp a fabricaţiei unui anumit articol, intervalul de timp estimat până la livrarea produsului, stadiul onorării comenzii etc. Sistemul de management al comenzilor va obţine date din sistemul informaţional financiar al organizaţiei, cu scopul de a verifica creditul clientului. Principalele tipuri de informaţii pe care le gestionează sistemul de management al depozitului  se referă la următoarele activităţi logistice: recepţia mărfurilor, plasarea lor în spaţiul de depozitare, manageme managementul ntul stocurilor, stocurilor, prelucrare prelucrareaa comenzilo comenzilor, r, preluarea preluarea mărfurilor mărfurilor din depozit, depozit, pregătire pregătireaa livrării. Informaţiile din sistemul de management al depozitului sunt disponibile şi la nivelul sistemelor de management al comenzilor şi al transportului, cu scopul de a asigura corelarea diferitelor activităţi logistice.



 Sistemul de management al transportului  gestionează informaţiile referitoare la transportul mate materii riilo lorr prim prime/ e/ma mate teria riale lelo lor/p r/pro rodu duse selo lorr de la furn furniz izor orii şi la tran transp spor ortu tull subansamblurilor/componentelor/produselor la clienţi. Exemple de informaţii oferite de sistemul de management al transporturilor sunt: tarifele de transport, datele de livrare promise, intervalul de timp estimat până la livrare, dimensiunea loturilor de produse livrate, originile şi destinaţiile, locuri locurile le de oprire oprire pe traseu traseu,, tip tipul ul de vehicu vehicule le uti utiliz lizate ate sau sau neces necesare are,, număru numărull şi capaci capacitat tatea ea vehicu vehiculel lelor, or, costu costull minim minim al rutelo rutelorr de transp transport ort,, durata durata int interv ervalu alului lui de încărc încărcare are/de /descă scărca rcare, re, restricţiile existente pe traseu, informaţii în timp real despre locul în care se află mijloacele de transport etc Evoluţia structuril structurilor  or  9. ORGANI ORGANIZAR ZAREA EA ACTIVI ACTIVITĂŢ TĂŢILO ILOR R LOGIST LOGISTICE ICE.. A.Evoluţia organizatorice. B.Schimbările înregistrate în organizarea logistică. C.Restructurare şi reengineering



A.Organizarea constă în alocarea resurselor organizaţiei, în vederea îndeplinirii obiectivelor sale strate strategic gice. e. Specia Specialiş liştii tii consid consideră eră că funcţi funcţiaa de organ organiza izare re presup presupune une trei trei activ activită ităţi ţi succes succesive ive:: defalcarea sarcinilor pe posturi (specializarea muncii combinarea posturilor pentru a crea departamente (împărţirea pe departamente) şi delegarea de autoritate. Structura organizatorică este un instrument pe care managerii îl utilizează pentru a obţine rezultatele aşteptate, prin valorificarea eficientă şi eficace a resurselor. Poate fi definită ca: (l) setul de sarcin sarcinii formal formale, e, atribu atribuite ite indivi indivizil zilor or şi depart departam ament entelo elor; r; (2) relaţi relaţiile ile formal formalee de raport raportare are,, incluzând liniile de autoritate, responsabilitatea decizională, numărul nivelurilor ierarhice şi domeniul de control al managerului; (3) proiectarea sistemelor, pentru asigurarea coordonării eficace, transdepartamentale a angajaţilor. În organizarea activităţii logistice sunt utilizate mai multe structuri organizatorice tradiţionale: structura funcţională verticală, structura pe divizii şi structura de tip matrice. În ultima perioadă, atenţia managerilor se îndreaptă spre un nou concept de organizare a activităţii activităţii logistice logistice - „organiza „organizaţia ţia care învaţă". învaţă". Acest Acest concept concept nu reflectă reflectă un model model organiza organizationa tionall unic, el descrie o nouă filozofie, o nouă atitudine referitoare la semnificaţia organizaţiei şi rolul angajaţilor săi. Organizaţia care învaţă este definită ca aceea în care fiecare este implicat în identificarea şi soluţionarea problemelor, oferind organizaţiei posibilitatea să experimenteze, să se schimbe şi să se îmbunătăţească în mod continuu, sporind capacitatea sa de a se dezvolta, învăţa şi a-şi îndeplini misiunea. Organi Organiza zaţia ţia care care învaţă învaţă în mod conti continuu nuu încura încurajea jează ză schimb schimbare area, a, struct structura ura orizo orizonta ntală lă şi comunicarea. Această filozofie devine posibilă numai în măsura în care organizaţia are următoarele caracteristici: a) structura bazată bazată pe echipe şi reţele; b) accesul deschis la informaţii; informaţii; c) descentralizarea deciziilor şi elaborarea participativă a strategiilor; d) împuternicirea angajaţilor; e) cultura cultura adaptării. adaptării. B. În ultimele decenii, modelele de organizare logistică au devenit o preocupare pentru tot mai mulţi specialişti. Schimbările produse în domeniul managementului şi al structurii organizaţiei în ansamblul ei au condus la regândirea modului de organizare a activităţilor şi proceselor logistice. Evoluţia Evoluţia paradigm paradigmelor elor de organizare organizare logistică este relativ relativ similară similară cu evoluţia evoluţia structurilo structurilor  r  organiza organizatorice torice ale firmelor. firmelor. Reorienta Reorientarea rea de la structurile structurile tradiţionale, tradiţionale, de tip funcţiona funcţional,l, către către configuraţiile orizontale, descentralizate, bazate pe echipe se regăseşte şi în domeniul logistic. Trecerea de la perspectiva focalizată pe funcţii la optica ce pune accentul pe procese este tendinţa pe care specialiştii o estimează şi în privinţa logisticii. Pentru mai buna înţelegere a coordonatelor schimbării structurilor logistice, este necesară delimitarea etapelor principale de evoluţie. Aceste etape sunt o reflectare a percepţiei organizaţiilor 



 şi manage managemen mentul tului, ui, în privin privinţa ţa rolulu roluluii şi conţin conţinutu utului lui logist logistici icii,i, în fieca fiecare re perio perioadă adă.. Experţ Experţii ii americani consideră următoarea succesiune de stadii majore: a) stadiul fragmentării. Până în anii '50, funcţiile considerate astăzi de natură logistică erau private doar ca activităţi de facilitare sau sprijin. În consecinţă, erau desfăşurate de diverse departamente ale organizaţiei, conform necesităţilor. Activităţile logistice erau fragmentate, fără a fi coordonate transdepartamental. Rezultatul unei astfel de organizări era adesea ineficientă datorată risipei de resurse, realizării aceleiaşi activităţi în mai multe departamente ale organizaţiei. Liniile de autoritate şi responsabilităţile referitoare la activităţile de natură logistică erau neclare. b) stadiile de agregare funcţională. Paradigma integrării a produs schimbări de profunzime în organizarea logistică. Ideea creşterii eficienţei prin gruparea funcţiilor logistice a început să câştige teren, începând din anii '50. Vreme de trei decenii şi jumătate, filozofia integrării bazate pe proximitatea organizaţională a promovat ideea performanţei totale a sistemului şi a impactului pe care deciziile referitoare la o funcţie logistică îl au asupra celorlalte arii logistice. c) stadii Începând nd de la mij mijloc locul ul anilor anilor '80, '80, este este analiz analizată ată stadiile le de integ integrar raree a proce procesel selor. or. Începâ contribuţia logisticii la procesul de creare a valorii pentru client. Organizaţia nu mai pune accentul asupra funcţiilor, ca în stadiile anterioare. Se focalizează de acum, asupra proceselor. În consecinţă, se reoriente reorientează ază de la manageme managementul ntul funcţiilor funcţiilor logistice logistice,, la manageme managementul ntul procesul procesului ui logistic. logistic. Specialiş Specialiştii tii estimeaz estimeazăă înlocuirea înlocuirea treptată treptată a integrării integrării funcţiona funcţionale, le, de integrarea integrarea informaţio informaţională. nală. Tehnologia informaţiei va schimba radical structura organizaţiilor. În domeniul logistic, va facilita dezvoltarea reţelelor de firme, în care vor fi implicaţi operatori specializaţi în oferirea de servicii logistice



C. Obiectivele de creştere a eficienţei şi profitabilităţii aduc în atenţia managerilor responsabili de activ activită ităţi ţi logist logistice ice şi a manag manageri erilor lor de la nivelu nivelull superi superior or a l organi organiza zaţie ţiei,i, conce conceptu ptull de restructur restructurare. are. În esenţă, esenţă, restructurarea reprezintă reprezintă reducere reducereaa dimensiun dimensiunilor ilor firmei, firmei, în privinţa privinţa număru numărului lui de angaj angajaţi aţi,, divizi diviziii sau unităţ unităţii şi a număru numărului lui de nivelu niveluri ri ierarh ierarhice ice din struc structur turaa organizatorică. Firmele apelează la restructurare atunci când urmăresc scăderea costurilor, creşterea eficienţe eficienţeii şi eficacităţ eficacităţii. ii. Necesitat Necesitatea ea restructu restructurării rării este adesea adesea semnalat semnalatăă de anumiţi anumiţi indicatori indicatori relativi, pe baza cărora se compară, în cadrul unei abordări de tip benchmarking, situaţia proprie cu cea cea a concur concurenţ enţilo ilorr celor celor mai import importanţ anţii din domen domeniul iul de activ activita itate te al organi organiza zaţie ţiei.i. Printr Printree indicatorii consideraţi se înscriu: raportul dintre numărul de angajaţi şi volumul vânzărilor, raportul dintre personalul existent la nivel central şi personalul operativ etc. Creşterea flexibilităţii organizaţiei faţă de cerinţele clienţilor şi schimbările mediului, precum şi sporirea competitivităţii bazate pe timp aduc în prim-plan reengineering-ul. Conceptul de reengineering  poate fi definit ca reconfigurarea sau reproiectarea radicală a proceselor, fluxurilor  de activităţi şi a posturilor, cu scopul de a îmbunătăţi costurile, calitatea, serviciile şi viteza. Poate fi aplica aplicatt pentru pentru a îmbună îmbunătăţ tăţii proces procesele ele din cadru cadrull unui unui singur singur depar departam tament ent sau sau din înt întrea reaga ga organizaţie. Reengineering-ul se deosebeşte de restructurare. în timp ce restructurarea răspunde, în primul rînd, intereselor acţionarilor de creştere a eficienţei şi eficacităţii, reengineering-ul este preocupat de situa situaţia ţia angaja angajaţilo ţilorr şi a clienţ clienţilo ilor. r. Proce Procesul sul de restru restructu cturar raree este este focali focalizat zat asupra asupra elimin eliminări ării,i, micşorării şi repoziţionării departamentelor/diviziilor, în cadrul organizaţiei. Principiul promovat de reengineering este schimbarea modului în care se desfăşoară procesele. De regulă, reengineering-ul nu modifică organigrama şi nu conduce la dispariţia unor posturi şi la concedieri ale angajaţilor. Abordarea Abordarea numită numită reenginee reengineering ring presupun presupunee regândire regândireaa completă completă a proceselo proceselorr cheie, cheie, pentru pentru promovarea coordonării orizontale şi creşterea flexibilităţii în raport cu schimbările mediului. Reengineering-ul organizează munca în jurul proceselor, nu al funcţiilor organizaţiei şi are ca efect reorientarea de la structura verticală la structura care pune accentul pe echipe şi împuternicirea



 angajaţilor. Prin reproiectarea tuturor elementelor unui proces, pot fi înlăturate risipa de resurse şi întârzierile. Reengineering-ul promovează descentralizarea, interdependenţele interdependenţele reciproce şi utilizarea în comun a informaţiilor.
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